
Zpravodaj statutárního města Opavy 2022

02

Po slezské metropoli 
jezdí pětice nových 
autobusů 

Začala rekonstrukce 
hasičské zbrojnice 
v Kylešovicích

Centrum města 
ožije na konci 
února masopustem
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VALENTÝN V BREDĚ
Vyhraj romantický

zážitek za 10 000 Kč.
Více na www.ocbreda.cz

Bezplatná linka: 800 111 445

Olomoucká 79, Opava 1
zastávka trolejbusu „Nemocnice“

Po - Pá: 8.00-17.00
(bezbariérový přístup, parkoviště)

Rozvoz pomůcek ZDARMA, 
na poukaz i za hotové

ihned k odběru
přímo v prodejně!

Nejširší sortiment

POMŮCEK PRO 
INKONTINENTNÍ

Inzerce



Milí Opavané,
asi nikoho z vás nemusím přesvědčovat 

o tom, jak záslužnou práci pro nás dělají 

hasiči. Ti poloprofesionální z Kylešovic, kteří 

pravidelně vyjíždějí k požárům, dopravním 

nehodám, technickým zásahům, pomáhají 

u povodní či jiných katastrof, ale i při orga-

nizaci společenských a kulturních akcí, patří 

mezi vůbec nejstarší jednotky v zemi vůbec. 

Na druhou stranu tito hasiči mají dávno ne-

vyhovující sídlo z 90. let, nemají kde sklado-

vat techniku, scházet se, pracovat s mládeží. 

Proto jsem moc rád, že se nám podařilo se-

hnat peníze na to, aby v areálu Městského 

dopravního podniku Opava (MDPO) koneč-

ně vyrostla nová, moderní a hlavně dlouhá 

léta slibovaná hasičárna s veškerým potřeb-

ným zázemím. Radost je o to větší, že vyroste 

na místě, které už desetiletí hyzdí nedobu-

dovaný betonový skelet. Ten konečně zmizí. 

Stavět jsme začali v lednu, hotovo by mělo 

být do konce roku. 

Jen o kousek dál jsme rovněž v lednu slav-

nostně uvedli do provozu dalších pět mo-

derních autobusů. Stejně jako u předchozích 

i tyto pojmenovali opavští školáci a už brázdí 

opavské ulice. Vozům přeji co nejvíce šťast-

ných kilometrů a nám všem, ať se nám dobře 

cestuje. 

I díky této koupi patří MDPO k nejmoder-

nějším v zemi. V posledních letech jsme mo-

hutně investovali a obnovili vozový park. Na 

straně druhé počet cestujících rok od roku 

klesá, a to hlavně kvůli covidu. Do toho prud-

ce zdražují energie a lidská práce a řidiči nám 

začínají citelně chybět. MDPO proto mu-

sel přistoupit k optimalizaci opavské MHD. 

Stál před dvěma možnostmi, buď radikálně 

zdražit, nebo dopravu optimalizovat tak, 

aby dopad na nás, cestující, byl co nejmenší. 

Přistoupil k druhé variantě, kterou v prosin-

ci posvětili zastupitelé a která začne platit  

v březnu. Věřím, že změny pochopíte a věr-

nost opavské MHD zachováte. 

V lednu jsme spustili další ročník Nápadů 

pro Opavu. I tentokrát na ně město při-

spěje částkou 1,5 milionu korun. Těším se, 

s čím letos přijdete a jaké projekty přihlásíte. 

V brzké době se pustíme do oprav dalších šes-

ti bytových domů v centru. Věřím, že se jejich 

obyvatelům pak bude mnohem lépe bydlet. 

A do třetice. Před nedávnem nás opustila od-

bojářka a statečná žena Miroslava Kaštovská. 

Opakovaně jsem se s ní setkal na různých 

vzpomínkových akcích a byla pro mě velkou 

inspirací. Bude nám všem hodně chybět. 

Ať nekončím tak smutně. Na konci února nás 

čekají oslavy masopustu. Ty letošní jsme pro 

vás připravili v úplně jiném duchu, potrvají 

čtyři dny a kromě kultury na nás čeká i řada 

dobrot. Moc se těším. 

Přeji vám inspirativní čtení.

Tomáš Navrátil, primátor
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Chlapců a dívek se narodilo zhruba stejně

N
a první miminko narozené v roce 

2022 si museli v opavské porodnici 

počkat až do 2. ledna. Sto čtyřicet 

minut po půlnoci tady přišel na svět chla-

peček, který se narodil čínským rodičům 

a dostal jméno Guo Lijie (na snímku s ma-

minkou). Zařadil se tak mezi tisícovky dětí, 

které nosí jméno pro Česko netypické. 

V opavské porodnici se vloni narodili napří-

klad Timotheos, Rostam, Zachariáš, Austin, 

Edvin nebo Gleb, mezi holčičkami se pak 

našla neobvyklá jména jako Aurélie, Augu-

stina, Gréta, Leticie, Lora nebo Maya. „Stále 

však dominují jména česká. Největší oblibě 

se u nás těší Jakub, Matyáš, Jan a Jonáš. U 

holčiček pak vyhrálo jméno Sofie, dále Eliška 

a Amálie,“ uvedla vedoucí oddělení matriky 

opavského magistrátu Hana Kazimírská. 

V porodnici Slezské nemocnice přišla během 

loňska na svět necelá tisícovka dětí. Konkrét-

ně jich bylo 995, což je zhruba stejně jako 

o rok dříve. Co se týká kluků a holek, je to 

skoro půl na půl, narodilo se 501 chlapců 

a 494 dívek. Většina z nich spontánní cestou. 

V 17 % případů lékaři indikovali císařský řez. 

Zhruba u 3 % rodiček byla zjištěna pozitivita 

na koronavirus, naštěstí u všech měla nemoc 

lehký průběh, takže porod nijak výrazně ne-

zkomplikovala. (lad)

Purkmistr už odpočívá v důstojném hrobě

Jak vymírají jazyky a proč je chránit?

V 
pořadí už třetí hrob bývalého opav-

ského představitele nechalo na konci 

loňského roku v prostoru Městské-

ho hřbitova opravit město. Po hrobu Emila 

Rochowanského (v úřadě v letech 1892–

1908) a hrobky rodiny Kudlichů (Walther 

Kudlich byl primátorem v letech 1908–1918, 

Reinhard Kudlich v letech 1938–1943) se do 

krásy a důstojnosti opět vrátil hrob purkmis-

tra Martina Woytecha von Willfest.

„Při jedné z exkurzí za historickými osobnostmi 

Opavy, uloženými na hřbitově, které vede ar-

chivář Zdeněk Kravar, jsem byl upozorněn na 

žalostný stav hrobu purkmistra von Willfest, 

který byl stavebně poničený a natolik zarostlý, 

že ani nebyl vidět. Návrhu opravy vyšlo velmi 

vstříc celé vedení města s nezbytnou finanční 

podporou, a tak se začaly realizovat kroky, kte-

ré vedly k celkové rekonstrukci, uskutečněné na 

podzim loňského roku,“ popsal cestu k opravě 

tajemník opavského magistrátu Tomáš Elis. 

Vlastní oprava zahrnovala restaurování 

mramorového pomníku, očištění mramo-

rových dílců, vyčištění, opravu a obnovu 

původního tvaru pískovcových podstavců, 

mramorového erbu, zlacení písma, úpravu 

svítilny, restaurování a doplnění kamen-

ných obrubníků, včetně celoplošného 

nanesení voděodpudivé vrstvy povrchu 

a závěrečnou pokládku vrchního zásypu 

kamenivem. Opravu hrobu purkmistra Mar-

tina von Willfest prováděl reprodukční so-

chař Martin Bocek. Celková výše nákladů za 

opravu činila 295 803 Kč. (mak)

H
ostem únorového dílu přednáškové-

ho cyklu Moderní výzvy lidstva bude 

etnolingvista, překladatel a spisovatel 

Miroslav Černý. Badatelsky se zaměřuje na 

výzkum variant anglického jazyka v bývalých 

britských koloniích, menšinové jazyky či na 

dějiny a kulturu původních obyvatel Sever-

ní Ameriky. S cílem zdokumentovat domo-

rodé jazyky a kultury procestoval více než 

sto zemí pěti světadílů. O svých výpravách 

napsal nespočet odborných studií, reportáží 

a zpráv, včetně několika cestopisných a po-

pulárně naučných knih.

Proč vymírají lidské jazyky a společně s nimi 

mizí fascinující kulturní bohatství mnoha 

etnických skupin? Která jsou jazykově nej-

rizikovější místa planety? Co nám mohou 

prozradit jazyky posledních mluvčích? To vše 

bude součástí přednášky, která proběhne 

15. února od 12.30 hodin na půdě Fakulty ve-

řejných politik na Bezručově náměstí 14 živě 

i formou online streamu. Akci fakulta pořádá 

společně s Mendelovým gymnáziem. 

Více informací naleznete na webových strán-

kách www.modernivyzvy.cz. (lad)

Aktuality
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Mezi gratulanty nechyběl ani 
primátor Opavy Tomáš Navrátil.

V 
únoru by měla být zahájena další vel-

ká investiční akce města. Rekonstruk-

ce se dočká hned několik bytových 

domů, které má město ve svém vlastnictví, 

jejich opravy vyjdou celkově na cca 43 mi-

lionů korun. Konkrétně se jedná o domy na 

Hrnčířské ulici s číslem popisným 3, 5, 7, 9 

a 11, které se stejně jako dům na adrese Ma-

sarykova 14 dočkají výměny oken i dveří, 

zateplení obvodového pláště i nové fasády. 

Město na revitalizaci získalo dotaci v rámci 

výzvy IROP ve výši 13 milionů korun. Práce 

by měly probíhat až do podzimu, hotovo by 

mělo být v listopadu.

Jedná se o další domy v majetku města, kte-

ré obléknou nový kabát. Jen za poslední tři 

roky prošly rekonstrukcí za celkových 17 mi-

lionů domy na Horním náměstí 33, 34 a 35. 

Více než 12 milionů stála revitalizace bytové-

ho bloku na Hrnčířské ulici s čísly popisnými 

13, 15, 15a. Výměna oken, zateplení a střecha 

na Hobzíkově 31a 33, která proběhla vloni, 

vyšla na 11,5 milionu. 

Město má ve svém majetku celkem 551 by-

tových jednotek, mezi nimi i více než stovku 

sociálních, tj. například bytů v Seniorcentru. 

Pokud se některá z nich uvolní, je ihned na-

bídnuta k pronájmu formou výběrového ří-

zení – více v článku na str. 6. (lad)

C
hcete se se svým projektem zúčast-

nit letošních Nápadů pro Opavu? Pří-

jem žádostí jsme sice odstartovali už 

v půlce ledna, čas na podání však ještě máte, 

až do úterý 1. března do 12 hodin a to pro-

střednictvím webových stránek www.opava-

-city.cz/napadyproopavu. 

Předkladatel musí mít 15 a více let a může 

předložit pouze jeden nápad. Ten musí být 

veřejně přínosný a přístupný, musí ho svým 

podpisem podpořit aspoň 15 osob starších 

15 let, nesmí být v rozporu se strategickými 

záměry města, podporovat ekonomickou 

činnost, generovat zisk a nesmí vyžadovat 

nepřiměřené provozní náklady. Na před-

ložený nápad také nelze současně podat 

žádost o přidělení neinvestiční účelové do-

tace z rozpočtu města. Předkladatel může 

znovu podat návrh, který nebyl v loňském 

roce úspěšný. Hlasování o nápadech, které 

prošly všemi fázemi hodnocení, bude pro-

bíhat pouze elektronicky, a to na webových 

stránkách města v termínu od 1. června od 

12 hodin do 15. června do 12 hodin. Každý 

může dát pouze jeden hlas. Konečné výsled-

ky budou zveřejněny 16. června ve 12 hodin 

na webu a sociálních sítích města. Úspěšné 

projekty se budou realizovat od 1. července 

2022 do 31. prosince 2023. (rok)

V 
lednu se v domově pro seniory Bílá 

Opava sešli gratulanti na oslavě úcty-

hodného jubilea. K neuvěřitelným 

stoprvním narozeninám blahopřáli štěstí 

a zdraví paní Aloisii Hofmanové, která se 

10. ledna 1921 narodila v Brance u Opavy. 

Tady žila s rodiči a svými 7 sourozenci, na-

vštěvovala základní a měšťanskou školu. V 

roce 1938 oba rodiče zemřeli a Aloisie se jako 

nejstarší dcera starala o domácnost. O 6 let 

později se provdala za Karla Hofmana a po 

válce se společně přestěhovali do Opavy. Za-

čala pracovat v Minervě jako dílenská účetní 

v nástrojárně, kde zůstala až do důchodu. 

Manželé Hofmanovi bohužel nemohli mít 

vlastní děti, adoptovali ale neteř Karlu, kte-

rá osiřela. V roce 1990 paní Aloisie ovdověla, 

téhož roku se dočkala prvního pravnuka. Od 

září 2017 je klientkou Bílé Opavy. V současné 

době je již imobilní, většinu času tráví odpo-

činkem na lůžku či poslechem hudby. Jako 

hluboce věřící ji na pokoji pravidelně navště-

vuje kněz. Těší se z návštěv Karly a dalších 

příbuzných. V květnu letošního roku by se 

měla stát již praprababičkou.  (lad)

Začíná rekonstrukce dalších bytových domů

Podávejte Nápady pro Opavu do 1. března

Jubilantka oslavila stoprvní narozeniny

Aktuality
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Vyřiďte si včas cestovní doklad
Chystáte se na zahraniční dovolenou a ne-

máte cestovní pas nebo jeho platnost kon-

čí? S vyřízením nového cestovního dokladu 

neotálejte. Vyhnete se tak frontám, které na 

úřadě vznikají vždy před začátkem turistické 

sezony. Pokud cestujete mimo EU, zjistěte si 

u zastupitelského úřadu dané země, jakou 

minimální dobu platnosti pasu ode dne vstu-

pu na své území stát vyžaduje. Pamatujte 

také na doklady pro své děti.  Využít můžete 

rezervační online systém, který je přístupný 

z titulní strany webu města, kde si pro vyřízení 

zvolíte vyhovující den i čas. Agendy osobních 

dokladů najdete v Opavě v areálu magistrátu 

na Krnovské ulici, v budově 71B.  (lad) 

Pomoc s dodávkami energií
V souvislosti s ukončením dodávek energií 

některých společností se do režimu dodava-

telů poslední instance dostalo zhruba 20 % 

všech domácností v naší republice. Pomoci 

v nastalé situaci se snaží také Svaz měst 

a obcí ČR, a to informačním servisem ve for-

mě článků, odkazů a kontaktů na místa, kde 

mohou lidé, kteří se vlivem vysokých záloh 

a růstu cen energií ocitli v nouzi, najít pod-

poru. Na webových stránkách www.smocr.

cz/cs/cinnost/socialnezdravotni-oblast/a/

mimoradna-pomoc lze najít například in-

formace o mimořádné okamžité pomoci 

poskytované úřadem práce. Přehledné in-

formace najdete i na jeho webu www.urad-

prace.cz v sekci Aktuality či na webových 

stránkách Ministerstva práce a sociálních 

věcí na www.mpsv.cz/pomoc-pri-rustu-

-cen-energii. (lad)

Přednáška pomůže s imunitou
Jak se vypořádat s nachlazením a které byli-

ny jsou balzámem na duši i tělo, se zájemci 

dozví na besedě s propagátorkou bylinek 

a zdravého životního stylu a poradkyní 

v oblasti zdraví Dagmar Langovou. Přednáška  

s názvem Imunita se uskuteční v úterý  

8. února od 17 hodin v pobočce Knihovny 

Petra Bezruče v Kateřinkách. Vstup je volný, 

v případě zájmu je však potřeba si předem 

telefonicky rezervovat místo. (mot)

Město nabízí uvolněné byty k pronájmu

N
a úřední desce magistrátu bude v ter-

mínu od 7. února do 9. března zveřej-

něno oznámení o výběrovém řízení 

na pronájem 5 uvolněných bytů v majetku 

města. Jedná se o bytové jednotky o velikos-

ti 2+1 na adresách Mezi Trhy 3, Mezi Trhy 5 a 

Hrnčířská 7, 1+1 na adrese Hrnčířská 4 a 0+1 

na adrese Masarykova třída 14. Prohlédnout 

si je lze virtuálně na fotkách, které jsou při-

pojeny k vyvěšenému oznámení ke konkrét-

nímu bytu, a to na titulní straně webu města 

www.opava-city.cz. Přiložen je i evidenční 

list, kde jsou uvedeny rozměry a vybavení 

bytu včetně teoretické výše záloh za služby. 

Oznámení bude obsahovat i informace 

o podmínkách, termínu i způsobu výběrové-

ho řízení. To je založeno na principu nabídky 

výše měsíčního nájemného za 1 m2 podla-

hové plochy bytu, kterou žadatel uvede do 

formuláře „Žádost o pronájem městského 

bytu“ zveřejněného na webu města v sekci 

Majetek města. V papírové podobě ho lze 

získat na podatelně magistrátu. „Nejvýše se 

umístí nabídka, která se nejvíce blíží nájem-

nému vypočtenému z aritmetického průměru 

nabídek za každý jednotlivý byt,“ vysvětluje 

v kostce princip výběrového řízení Jiří Leh-

nert z oddělení majetku města a pokračuje: 

„Doporučuji neuvádět v nabídkách celá čísla, 

jako 70.00 Kč, ale lépe i včetně haléřů například 

70.35 Kč. Eliminuje se tak možnost, že se setkají 

úplně stejné nabídky na jeden byt od různých 

žadatelů.“ 

Kromě přehledu vlastnictví zájemce o byt 

a členů společné domácnosti je nutné dolo-

žit i čistý měsíční příjem žadatele za posled-

ních 6 měsíců. Obálky s nabídkami označené 

nápisem „Výběrové řízení na byty“ je možné 

podat do 9. března do 17 hodin.

Otevírání obálek se uskuteční za přítomnosti 

veřejnosti v zasedací místnosti rady města 

v přízemí budovy Hlásky v pondělí 14. břez-

na ve 14 hodin, pokud to epidemiologické 

podmínky dovolí. Více informací je možné 

získat na čísle 553 756 804. (lad)

Po Opavě jezdí pětice nových autobusů

O
smdesátník, Dědobus, Oslavá-

ček, Kroko Bus a Staříček. Tak 

se jmenuje pětice nových au-

tobusů, která koncem ledna vyjela do 

opavských ulic. Jména jako tradičně vy-

braly v rámci soutěže děti z opavských 

základních škol. Tentokrát uspěli žáci ze 

škol Edvarda Beneše, Englišova a Šrám-

kova. „Děti namalovaly úžasné obrázky, 

které nové autobusy zdobí, a vybraly jmé-

na, která odkazují na loňské výročí 80 let 

opavské autobusové dopravy. Novým 

nádherným vozům přeji mnoho šťastných 

kilometrů a cestujícím co nejpohodlnější cesto-

vání,“ řekl primátor Tomáš Navrátil.

Jedná se o posledních pět nových nízkopod-

lažních autobusů jezdících na zemní plyn, 

protože dotační podpora pro tento druh 

pohonu končí. Městský dopravní podnik se 

tak do budoucna bude muset rozhodnout, 

jaký typ autobusů v Opavě bude dále jezdit. 

Opava je v modernizaci MHD velmi úspěšná. 

Od roku 2007 MDPO získal dotace ve výši 

466 milionů korun, za které bylo poříze-

no 20 autobusů a 39 trolejbusů. Všechna 

vozidla jsou nízkopodlažní a od roku 2018 

také i plně klimatizována. 

Jen pro zajímavost. Vůbec první auto-

busová linka v Opavě byla zahájena 

20. dubna 1941. Autobusy tehdy doplňo-

valy tramvajové linky, ty však byly za války 

omezovány kvůli nedostatku elektrické 

energie. První trasa spojovala Kateřinky a 

Kylešovice. V letech 1943 a 1945 pak bylo 

spojení doplněno o linky do Slavkova a Ra-

duně. Obslužnost tehdy zajišťovaly dva starší 

autobusy Škoda 505 a Tatra 24. Oba vozy na 

konci války zmizely na neobsazené německé 

území a do Opavy se už nevrátily. (rok)

Aktuality
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Začala stavba nové hasičárny v Kylešovicích

Dopravní napojení k Mondelez je v provozu

P
oklepem na základní kámen (na sním-

ku) začala v pondělí 10. ledna stavba 

nové hasičárny v Opavě–Kylešovicích. 

Zcela nová budova v areálu Městského do-

pravního podniku Opava jednak nahradí 

nedokončený a chátrající betonový skelet 

a hlavně kapacitně, ale i technicky nevy-

hovující stanici poloprofesionálních hasičů  

z Kylešovic.

Současné sídlo, které prošlo poslední vět-

ší rekonstrukcí a přístavbou před zhruba 

15 lety, hasičům už dávno nevyhovuje. Chy-

bí zde šatna, školící místnost či zázemí pro 

cvičení. Do nových prostor se také přesune 

i část materiálu a techniky, která byla dosud 

uložena v areálu Dukelských kasáren. Odsud 

se však kvůli stavbě bytových domů musí 

odstěhovat.

„Dobrá věc se podařila a letitý problém dobro-

volných hasičů v Kylešovicích se konečně v tomto 

roce vyřeší. Odvádějí pro naše město fantastickou 

práci, za to si zaslouží důstojnější podmínky, než 

mají dosud. Jsem proto rád, že se projekt poda-

řilo velmi rychle připravit, že jsme získali dotaci 

a můžeme začít stavět. Hasičům přeji, ať se jim zde 

v budoucnu dobře pracuje a ať se z každého výjez-

du v pořádku vrátí,“ řekl primátor Tomáš Navrá-

til. Dobrovolní členové hasičského sboru vyjíž-

dějí spolu s profesionálními kolegy velmi často 

k dopravním nehodám, požárům, živelným po-

hromám, pomáhají i s akcemi ve městě nebo 

aktivně pracují s mládeží.

„Jsem rád, že po tolika letech jsme dospěli k vy-

sněnému cíli. Nová hasičská zbrojnice přináší 

hned několik benefitů. Například díky výrazně 

většímu prostranství, které bude před hasič-

skou zbrojnicí, můžeme provádět praktický 

výcvik jednotky přímo zde, aniž bychom museli 

přejíždět třeba na Dukelská kasárna. Také prá-

ce s naší mládeží bude po tolika letech možná 

přímo v místě působiště našeho sboru, čímž 

ušetříme nejen čas pro samotnou přípravu, ale 

pochopitelně i finanční prostředky,“ uvedl ve-

litel Sboru dobrovolných hasičů Kylešovice 

Přemysl Ptášník.

Projekt počítá s demolicí stávajícího nevyuži-

tého betonového skeletu a výstavbou nové 

budovy včetně stavebních úprav objektu 

vrátnice dopravního podniku. Součástí rea-

lizace je i vybudování chodníků, příjezdové 

komunikace, parkoviště, kanalizace, veřej-

ného osvětlení, oplocení a přípojek inženýr-

ských sítí. Stavba za zhruba 52 milionů by 

měla být hotova letos v prosinci. Město na 

ni získalo dotaci ze Státního fondu podpory 

investic, a to ve výši 23 milionů korun. (rok)

O
pava získala v roce 2015 investiční 

dotaci z rozpočtu Moravskoslezského 

kraje na realizaci projektu „Zkvalitně-

ní dopravního napojení závodu společnosti 

Mondelez CR Biscuit Production s. r. o. na 

silnici I/57.“ Všechny tři zmíněné instituce, tj. 

město Opava, kraj i přední světový výrobce 

cukrovinek, svou spolupráci deklarovaly již v 

roce 2013 Prohlášením o společném záměru.

Dopravní spojení k firmě bylo vybudováno 

v rámci stavby západní části severního ob-

chvatu, jejímž investorem je Ředitelství silnic 

a dálnic České republiky. Vyžádalo si náklady 

ve výši téměř 22 milionů korun, z nichž 14 

milionů uhradil ze svého rozpočtu kraj, zby-

tek dofinancovalo město Opava. Na stavbě 

se podílel i stát. „Jsem rád, že po letech příprav 

poslední etapy západní části severního ob-

chvatu byl tento projekt realizován v předstihu. 

Zlepšilo se tak dopravní napojení nejen k firmě 

Mondelez, ale i ke všem ostatním ležícím v prů-

myslové zóně ve Vávrovicích. Za to patří těm, 

kteří se na realizaci podíleli, velký dík,“ uvedl 

opavský primátor Tomáš Navrátil. Právě spo-

lupráce mezi státem, krajem a městem je to-

tiž podle jeho slov při přípravě infrastruktur-

ních investic v oblasti dopravy klíčová. (lad)

Pomoc s registrací k očkování do půlky února
Kontaktní místo na radnici, kde úředníci ma-

gistrátu pomáhají zejména seniorům, ale i 

dalším potřebným s registrací do očkovacího 

systému, bude fungovat do pátku 11. února. 

Služba nyní funguje denně od pondělí do 

pátku od 8 do 12 hodin, a to ve 2. patře bu-

dovy Hlásky. Vzhledem k tomu, že převážná 

část zájemců už očkována byla, zájem o tuto 

službu postupně slábne a radnice ji proto 

ukončí. Pomoci s registrací tak i nadále mo-

hou buď rodinní příslušníci, sousedé či prak-

tičtí lékaři. Od počátku očkování takto radni-

ce pomohla několika tisícovkám lidí. (rok)

Město plánuje jarní ples 
Reprezentační ples města, který se tradičně 

konal v únoru v Kulturním domě Na Ryb-

níčku, letos s ohledem na epidemiologická 

opatření nebude. Vedení radnice ale doufá, 

že se podaří uspořádat jarní ples, který je 

naplánován na květen a proběhnout by měl 

v prostorách kostela sv. Václava. Jeho pro-

gram se momentálně připravuje, více infor-

mací přineseme v některém z dalších vydání 

zpravodaje Hláska. (lad)

Stánky na náměstí zůstanou
Dřevěné stánky, které byly na Dolním náměstí 

postaveny původně pro pořádání vánočních 

trhů, zde zůstanou až do Velikonoc. Jejich 

stavba i demontáž je totiž značně časově i fi-

nančně náročná. V období masopustu budou 

některé využity k prodeji jarmarečního zboží, 

v dubnu by pak měly sloužit trhům velikonoč-

ním. Odvezeny budou až poté. (lad)

Aktuality
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SLEVOVÝ KUPÓN   -15%
platí na veškeré zboží mimo zboží v akci 

a zboží na objednávku.

Předložte na pokladně. Kupóny nelze sčítat.

Prodejní doba:  Po-Pá   900- 1800tel.: 702 021 206 www.allpodlahy.cz

ALL PODLAHY

v Milostovicích u Opavy

CENTRUM  
PODLAHOVÝCH 
  KRYTIN

ALL PODLAHY

1  Zrnitý povrch s ochrannou 
úpravou Gernet® Ultra

2 Tištěný dekor

3 Skelná vrstva

4 Kompaktní vrstva

5  Podložka z polyestero-
vého vlákna vyrobená 
z recyklovaného PET

Návštěva  CENTRUM PODLAHOVÝCH KRYTIN  se vyplatí. 
Na vybrané produkty poskytujeme slevu až 15%.

Transit tex je podlaha, která šetří peníze a čas při rekonstrukci. Volná pokládka na původní krytinu.

Zajistíme vám  komplexní servis, poradenství 
s výběrem podlahy z naší rozsáhlé nabídky 
včetně následné pokládky podlahy.

Inzerce
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Partyzánští velitelé Theodor Pola (vlevo) a Arnošt Krpec (vpravo) na letišti v Kyjevě 
v roce 1944 ve společnosti Rudolfa Slánského. Snímky: archiv OV ČSBS

Foto: archiv OV ČSBS

Vávrovičtí uctí památku Theodora Poly

T
heodor Pola, rodák z Vávrovic, veli-

tel Partyzánské brigády Jana Žižky 

a čestný občan své rodné obce, by letos 

5. února oslavil sto let svého života. Dnešních 

dnů se bohužel nedožil, a tak si ho připo-

meňme alespoň touto malou vzpomínkou.

Theodor, syn tesaře Josefa Poly a jeho ženy 

Anny, začal po měšťance v Opavě pracovat 

jako příležitostný dělník u německé stavební 

firmy Alfréd Czeczatka. Jako její zaměstna-

nec se v roce 1942 dostal na území dnešního 

Běloruska, kde stavěl silnice. Ale nejen stavěl, 

také ničil. Naučil se rusky, napojil se na místní 

odboj a dostal přezdívku Feďa. Po výbuchu 

jednoho z mostů se na místě našla jeho za-

krvavená čepice, a tak byl prohlášen za mrt-

vého. Po smrti ale nebyl, ve skutečnosti se 

přidal k partyzánům generála Děkanova, kde 

působil jako minér a průzkumník. V prosinci 

1943, motivovaný Janem Švermou a Rudol-

fem Slánským, požádal v Buzuluku o vstup 

do nově vznikající 2. čs. paradesantní brigá-

dy a absolvoval kurz partyzánských velitelů 

ve Svjatošinu. 

Po výcviku Polu jmenovali velitelem zpra-

vodajského výsadku vyslaného na pomoc 

SNP, kam v noci na 28. srpna 1944 sesko-

čil do oblasti Velké Fatry. Polovým úkolem 

bylo zakládat ve vesnicích bojové skupiny 

a tvořit tak obranu povstalci ovládané-

ho území. Inicioval vznik polní nemocnice  

i systému zásobování partyzánů obyva-

telstvem. Po sloučení několika v oblasti 

působících partyzánských oddílů a vzniku 

jednotné Partyzánské brigády Jana Žiž-

ky v září 1944 byl zvolen jejím velitelem. 

Nejprve s 500 spolubojovníky, později až 

s 1 600 muži ve zbrani chránili celé dva mě-

síce vesnice před pomstou Němců a Hlin-

kových gard. Němci na jeho hlavu dokonce 

vypsali odměnu 10 tisíc říšských marek, ale 

nepolapili ho, ani když se u Povážského 

Inovce podařilo jeho jednotku obklíčit. Pola 

s dalšími unikli a bojovali až do 10. dubna 

1945, kdy se u města Martin opět setkali 

s armádním sborem a partyzánský svaz tak 

byl rozpuštěný. Posledním bojovým úkolem 

Theodora Poly bylo odevzdat dokumentaci 

v Kyjevě a předat hlášení Klementu Gottwal-

dovi. 

Po válce i nadále působil v aktivní službě dů-

stojníka ČSLA ve Falknově, Prešově a v Pra-

ze. Za své zásluhy byl vyznamenán celkem 

23 řády a medailemi.

Zemřel 9. září 1974 ve svých 52 letech a jeho 

ostatky byly uloženy do památníku na Jan-

kovom vršku u Uhrovce. Obec Vávrovice jej 

jmenovala čestným občanem.  O rok později 

mu byla na zdejší základní škole odhalena 

také pamětní deska. A právě u ní se usku-

teční 5. února pietní akt, kterým si místní 

svého rodáka připomenou. Kromě nich uctí 

jeho památku i členové OV Českého svazu 

bojovníků za svobodu (ČSBS) Opava. Jejich 

předseda Václav Hýža k pietě uvádí: „Osudy 

obětí II. světové války si připomínáme s kytič-

kou pravidelně. V roce 2021 jsme se poklonili 

u 35 pomníků těch, kteří se zapojili do odboje 

a riskovali své životy. Zaslouží si, aby se na ně 

nezapomínalo.“  (mak)

Zemřela odbojářka Miroslava Kaštovská

J
méno Miroslavy Kaštovské by nejspíš 

bylo neznámé, kdyby nežila v beskydské 

osadě Znajka, v kraji, kde od roku 1944 

působila partyzánská brigáda Jana Žižky. Při 

akci Tetřev, kdy 13 tisíc německých vojáků 

pročesávalo hory, našla zraněného náčelní-

ka partyzánského štábu Dajana Bajanoviče 

Murzina a ukryla jej s rodiči ve skrýši v lese. 

Několik týdnů mu nosila jídlo, léky i zprávy. 

Murzin válku přežil, ale zrada konfidenta stá-

la jejího otce život a matku vězení. Po válce 

se jejím domovem stala Opava, kde se vdala 

a pracovala.

Když 8. prosince loňského roku slavila Mi-

roslava Kaštovská své 90. narozeniny, nikdo 

netušil, že si dárečky pod stromečkem už 

nerozbalí a právě na Štědrý den nás opustí. 

Byla poslední v našem městě žijící legendou 

protifašistického odboje, poslední, kdo měl 

právo vyprávět, jaké to skutečně tehdy bylo. 

Čest vaší památce, paní Miroslavo! (mak)

Vzpomínka
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Jaké změny čekají opavskou MHD
v letošním roce?

O
d 1. března dochází k významným 

změnám v provozu veřejné dopravy 

v Opavě. Dochází k úpravě dopravní 

obslužnosti, počtu a trasování trolejbuso-

vých linek. Stávající páteřní linky 201, 203, 
208 a 221 budou nově přečíslovány, čet-

nost spojů a intervaly mezi nimi se upraví 

v souladu s aktuální poptávkou na přepravu 

po celý den. V době přepravní špičky, tedy 

v době vyšších nároků na přepravu, jaký-

mi jsou ranní cesty do škol a do zaměstná-

ní a odpoledne zpět domů, bude interval 

mezi spoji zkrácen z 20 minut na 12 minut. 

V době mezi 8.30 hodinou až 13. hodi-

nou bude interval zkrácen na15 minut, od 

19 hodin zůstane interval 30 minut do 

ukončení denního provozu.

Hlavními důvody jsou dlouhodobý pokles 

přepravených cestujících, zdražování všech 

druhů energií a pohonných hmot. Z těchto 

důvodů pracovní tým sestavený vedením 

města připravil plán změn tak, aby nebyla 

výrazněji omezena kvalita služeb městské 

hromadné dopravy. 

Zpracovaný návrh byl projednán a schválen 

radou města v prosinci loňského roku. 

„Cílem změn je optimalizovat počty i trasy 

některých linek, optimálně proložit spoje růz-

ných linek na souběžných trasách a současně 

upravit časové prodlevy pro cestující při pře-

stupech. Přestupný tarif bude možný u všech 

druhů plateb mimo platby v hotovosti“ uve-

dl k plánům ředitel Městského dopravního 

podniku Opava, a.s. Pavel Gebauer s tím, že 

hlavní přestupní zastávkou zůstává zastáv-

ka Divadlo, kde budou jízdní řády nastaveny 

takovým způsobem, aby jednotlivé spoje na 

sebe navazovaly. Dodal, že zatímco některé 

trolejbusové linky budou rušeny (celkové 

omezení dopravních výkonů trolejbusové 

dopravy bude činit 5 %), provoz autobusů 

zůstane ve stávajícím rozsahu nabídky spo-

jů, tzn. beze změn. 

Nové číslování linek 

Linka č. 201 zůstane zachována, pojede po 

trase Kylešovice Bílovecká – Divadlo – Ne-

mocnice – Městský hřbitov a zpět. 

Linka č. 208 se změní na č. 202, pojede 

po trase Kateřinky – Divadlo – Nemocnice 

(změna trasy – oboustranně) – Albert hy-

permarket a zpět. 

Také linka č. 203 zůstane zachována, poje-

de po trase Globus – Divadlo – Jaktař a zpět. 

Linka č. 221 se změní na č. 204, bude okruž-

ní na trase Kylešovice škola – Praskova – Ra-

tibořská – Vrchní – Pekařská – Divadlo – Ne-

mocnice – Albert hypermarket - Englišova 

(změna trasy) – Divadlo – Pekařská – Vrchní 

– Ratibořská – Praskova – Kylešovice škola. 

Jízdné v MHD 
Odsouhlasením zastupitelstva města na 

svém posled¬ním zasedání v prosinci minu-

lého roku dojde od 1. března také k úpravě 

jízdného v MHD Opava.

Téma
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Také jako optimalizace provozu MHD, tak 

i tento krok má ekonomické důvody. 

„Je třeba si uvědomit, že ceny vstupů rostou 

každoročně a tím se zvyšují náklady na provoz 

a poskytované služby dopravního podniku. 

Meziročně se letos zvýší náklady na energie 

ze 17 mil. Kč na 38 mil. Kč. Poslední zásadnější 

změna jízdného v Opavě přitom proběhla již 

v roce 2013,“ pokračuje ředitel MDPO s tím, 

že podobné změny realizuje většina měst 

v celé České republice. 

V posledních letech dochází k výraznému 

poklesu počtu přepravených cestujících, 

až o 25 %. Podle uskutečněných průzkumů 

nejméně polovina z těchto cestujících již 

nepočítá s návratem do autobusů či trolej-

busů a dává přednost individuální přepravě. 

Jak zaplatíme?
• ODIS kartou (časové jízdné pro zakou-

pené zóny, nepřenosná), nejvýhodnější pro 

cestující (zakoupení a dobíjení v Předprode-

ji na Horním náměstí nebo e-shopu www.

odiska.cz)

• ODIS kartou EP (elektronická peněžen-

ka, zvýhodněné jízdné při přestupu do 30 

minut, nepřenosná i přenosná – anonymní), 

(zakoupení a dobíjení v Předprodeji na Hor-

ním náměstí nebo e-shopu www.odiska.cz)

• Bankovní kartou MC, VISA (zvýhodněné 

jízdné při přestupu do 30 minut)

• Mobilní aplikací ODISapka (odbavení 

ve vozidle pomocí QR kódu, přestupní)

• V hotovosti (doplňkový prodej u řidiče, 

není přestupní), nejméně výhodné jízdné, 

vhodné pro nahodilé jízdy

Tarif časového (zónového) jízdného ODIS platný od 1. 3. 2022 (v Kč)

Nepřenosné jízdenky – osobní ODISka Město Opava – TZ 30 1) Opava XL – TZ 301 2)

7denní nezlevněné 220 273 

30denní nezlevněné 458 570

90denní nezlevněné 1 233 1 535

180denní nezlevněné 2 333 2 904

365denní nezlevněné 4 348 5 412

30denní 6–15 let 171 199 

90denní 6–15 let 460 535

5měsíční 6–15 let (září – leden, únor – červen) 702 828 

30denní student 15–26 let 229 257 

90denní student 15–26 let 614 689 

5měsíční student (září – leden, únor – červen) 937 1 063

30denní důchodce 343 427 

90denní důchodce 923 1 149 

30denní občan starší 65 let 343 371

90denní občan starší 65 let 923 998 

365denní občan starší 70 let – ZDARMA 3) ZDARMA 

Přenosné jízdenky – anonymní ODISka Město Opava – TZ 30 1) Opava XL – TZ 301 2)

7denní nezlevněné 220 273 

30denní nezlevněné 576 716

180denní nezlevněné 3 456 4 296

365denní nezlevněné 6 912 8 592  

TZ – tarifní zóna 

1) Město Opava TZ 30 (Malé Hoštice, Komárov, Podvihov, Suché Lazce, Palhanec,  
       Vávrovice, Držkovice, Zlatníky, Milostovice, Vlaštovičky)

2)   Opava XL TZ 301 (Opava + Otice, Slavkov, Raduň, Chvalíkovice, Vršovice)

3)  v tarifní oblasti Město Opava TZ 30, platná ve vozidlech MHD Opava, příměstských 
     autobusových dopravců a také ve vlacích; v tarifní oblasti Opava XL – TZ 301, platná 
       pouze ve vozidlech MHD Opava

PŘI ZAKOUPENÍ NEBO 

DOBÍJENÍ KARET ODIS 

PREFERUJTE E-SHOP ODIS, 

NENÍ NUTNÉ ZTRÁCET ČAS 

V PŘEDPRODEJI 

NA HORNÍM NÁMĚSTÍ!
Kolik zaplatíme?

Platnost 
od 1. 3. 2022 

plné jízdné zlevněné jízdné oblast XL sleva 75 % dovozné (zavazadlo/pes)

nepřestupní přestupní nepřestupní přestupní nepřestupní přestupní nepřestupní přestupní 

Hotovost 30 – 15 – 7 – 15 –

Platnost EP+ BK nepřestupní přest. do 30 
minut

nepřestupní přest. do 
30 minut

nepřestupní přestupní nepřestupní přestupní 

EP ODISka 15 6 9 5 3 1 9 –

Bankovní karta 15 6 * 9 – 3 – 9 –

Platnost DISapka do 20 min do 45 min do 20 min do 45 min

ODISapka 15 21 9 14 – – 9 –

Zásadním důvodem navýšení plateb v hotovosti jsou stále narůstající náklady na manipulace a odvody mincí do bank. 

* Nová služba u platby bankovní kartou-jedná se o výpočet přestupů v rámci jízd celého dne do 30 minut od předešlé jízdy cestujícího  

 (probíhá po 24 hodině), z účtu je stahována částka až po zpracování jízd celého dne. Jízdenka není daňovým dokladem, ten bude možno

  stáhnout následující den na www.odiska.cz

EP ODISka – elektronická peněženka ODIS, BK – bankovní karta, ODISapka – mobilní aplikace ODIS

Téma
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PLATBA IHNED V HOTOVOSTI.
Výkup bude probíhat ve čtvrtek, 10. 2. 2022
Opava, Obecní dům, Ostrožná 46,
Kavárna - salonek, 9 - 16 hodin
Výkup po domluvě na VAŠÍ ADRESE.

VYKUPUJEME VEŠKERÉ PÁNSKÉ HODINKY (mechanické, 
natahovací). VYKUPUJEME zlomkové a zubní ZLATO, 
(i nečištěné) STŘÍBRO – PUDŘENKY, TABATĚRKY, ŠPERKY. 
VYKUPUJEME MINCE z celého světa do r. 1960. VYKUPUJEME 
STARÉ BANKOVKY, POUKÁZKY – Tuzex, Darex, Bony. 
VYKUPUJEME MEDAILE, ŘÁDY, VYZNAMENÁNÍ, VOJENSKÉ 
ODZNAKY - VÝSTROJ a VÝZBROJ, DÝKY, MEČE, KORDY. 
VYKUPUJEME STARÉ ZNÁMKY, POHLEDNICE MĚST 
a VESNIC do r. 1950. VYKUPUJEME STARÉ TISKY do r. 
1800. VYKUPUJEME STARÉ HRAČKY, AUTÍČKA na bovden. 
VYKUPUJEME SMYČCOVÉ NÁSTROJE. VYKUPUJEME STARÉ 
FOTOAPARÁTY a TELEOBJEKTIVY do r. 1960. VYKUPUJEME 
ŠPERKY s ČESKÝMI GRANÁTY. VYKUPUJEME TURISTICKÉ 
ŠTÍTKY a další. ZAJÍMAVÉ REKLAMNÍ CEDULE, PŘEDMĚTY.

VÝKUP SBĚRATELSKÝCH PŘEDMĚTŮ, ZLATA a STŘÍBRA

Výkup 
zlata

až 2 500 Kč/g

(ZLATÉ MINCE, 
ŠPERKY, atd.)

Informace na 
tel: 608 967 534 
odpovědná osoba
Tomáš Langer
e-mail: tomaslangerr@seznam.cz
IČ. 64129900

Vykupujeme 
KOMPLETNÍ SBÍRKY
Z POZŮSTALOSTI.

Inzerce
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Vznikla nová webová stránka „Smraďoši.cz“

Prostranství v blízkosti Bredy brzy rozkvete

P
řestože i Opavané měli v posledních 

letech možnost čerpat výhodné dotace 

na výměnu kotlů, stále vidíme, že zlo-

mek spoluobčanů dokáže bezohledně svým 

topením otravovat ovzduší ostatním. Také 

proto magistrátní odbory životního prostře-

dí a informatiky vytvořily pro město Opavu 

webové stránky „Smraďoši.cz“ jako jeden 

z nástrojů, který má přispět k řešení znečiště-

ní ovzduší nevyhovujícími lokálními topeniš-

ti na Opavsku.

Nový web na adrese www.smradosi.cz 

umožňuje Opavanům a občanům ze všech 

dalších 40 obcí ORP Opava upozornit na 

obtěžující kouř a zápach z komínů. Pouká-

zat na nesprávné provozování kotle či krbu 

pomocí aplikace „Smraďoši.cz“ je uživatel-

sky jednoduché, anonymní a časově nená-

ročné. Na mapě jen označíte nemovitost 

neúměrně znečišťující ovzduší a obtěžující 

okolí spalinami z komína. Volitelnou mož-

ností je umístění fotografie zachycujících 

kouř vycházející z komína. Pracovníkům 

ochrany ovzduší tak občané pomohou zací-

lit kontrolní činnost na objekt, kde vnímají 

problém. Půjde tak o jakési vodítko, kam 

směrovat preventivní, osvětovou i kontrolní 

činnost a v případě prokázaného porušení 

zákona i postih. 

Odbor životního prostředí bude hříšníky 

v první řadě upozorňovat a pomáhat jim 

s orientací v nových dotačních možnostech. 

Teprve v případě pokračování bezohledného 

přístupu přejde k sankčním krokům. (red)

M
ožná jste sami postřehli, že v po-

sledních letech se v Opavě stále více 

vedle nových stromů a keřů objevu-

jí i květinové záhony. V městské aglomeraci 

mají takové plochy řadu výhod – estetickou, 

protože jsou osazovány společenstvím dlou-

ho kvetoucích rostlin a květin. Ekologickou, 

kdy poskytují zázemí drobnému hmyzu, 

nebo ekonomickou, protože jsou prakticky 

bezúdržbové. Snad jen v době velkých veder 

je třeba je zalévat. A připomínat, že mají vliv 

i na snižování teplot v městských ulicích, 

snad ani už nemusíme. 

„Dalším prostorem, kde by měl vzniknout tako-

vý záhon smíšené výsadby tvořené trvalkami, 

travinami a cibulovinami, je náměstí Republi-

ky. Přesněji plocha zeleně při cestě od bývalého 

obchodního domu Breda vpravo ke Krnovské 

ulici,“ uvedl k tématu náměstek primátora 

Michal Jedlička.

Původně měly být záhony vysázené už v loň-

ském roce, ale krnovské firmě, která sadbu 

připravovala, na místě ukradli 800 cibulí rost-

lin. Věc byla předána policii, ale než se zajisti-

la náhrada z Holandska, přišla změna počasí 

a rostliny nebylo možné vysázet.

Zakázka v hodnotě 407 tisíc korun by měla 

být hotova do konce letošního dubna. Obsa-

huje rovněž závazek následné péče po dobu 

24 měsíců od výsadby. (mak)

Kurz řezu ovocných stromů
Tradiční kurz řezu ovocných stromů pro 

zahradníky a sadaře připravuje v sobotu 

12. března od 9 hodin spolek Za Opavu. 

Povede ho známý místní ovocnář Radim 

Lokoč, který se kromě řezu zabývá také sta-

rými odrůdami ovocných dřevin, jejich pěs-

továním a mapováním. Akce bude mít dvě 

části. Teoretická část proběhne dopoledne 

v Matičním domě v Opavě, praktická část, 

při které kurz navštíví více lokalit, bude 

následovat odpoledne. Více informací a při-

hlášky naleznete na stránkách www.zaopa-

vu.cz. Akce bude přizpůsobena aktuálním 

protiepidemickým opatřením. Kapacita při-

hlášených je omezena.  

Biblioboxem už prošly tisíce knih
Opavský magistrát v loňském roce obdržel 

dotaci z Operačního programu Životní pro-

středí na pořízení boxu na sběr použitých 

knih a CD nosičů. Lidé do boxu umístěného 

u Knihovny Petra Bezruče odevzdávají vyřa-

zené knihy nejen po kusech, ale i ve větším 

množství, například z pozůstalostí. Pracov-

níci knihovny tak musí bibliobox, 

označený velkými červenými 

beruškami (zde beruž-

kami jako beru kníŽky), 

vybírat i několikrát za 

den. Za necelý rok zde 

bylo uloženo celkem 

11 142 knih, 841 

CD či DVD a několik stovek časopisů, brožur 

či třeba map. Pracovníci městské knihovny 

všechny tituly pečlivě přebrali a většinu jich 

použili k doplnění fondu knihovny. Další pak 

putovaly do komunitních knihovniček, tzv. 

knihobudek, které najdete například pod 

Ptačím vrchem či na koupališti, do fondů ne-

ziskových organizací nebo poskytovatelů so-

ciálních služeb. Kvalitní originální CD a DVD 

byly nabídnuty domovu seniorů. Poškozené 

nebo opotřebované knihy a pirátské kopie 

nosičů dat putovaly do sběru. (mak)

Životní prostředí

Krátce
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Snímky: MPOL

Černé skládky mizí, ale stojí to peníze

Město hodlá osázet zelení další místa

P
ojem životní prostředí v sobě zahrnu-

je celou řadu dílčích aspektů. Jedním 

z nich je i čistota města. Dvakrát ročně 

se desítky dobrovolníků vydají do ulic i okolí, 

aby posbírali a uklidili po těch, kterým chybí 

zodpovědnost k sobě i ostatním. Ti letos uklí-

zeli třeba v okolí Stříbrného jezera. Posbírali 

více než dvacet pytlů odpadu, ale na prostor, 

kde hospodařili bezdomovci, si netroufli. 

Osazenstvo stanů však vyhnala zima, a tak 

se na opuštěné místo vydali pracovníci opav-

ských technických služeb, aby sklidili to, co 

po bezdomovcích zůstalo. 

Na místo se vypravili tři lidé s jedním ná-

klaďákem. Likvidace nepořádku jim trvala 

prakticky celý den – 7,5 hodiny práce. Za 

to město zaplatilo celkem 11 500 Kč. Máme 

tedy uklizeno, ale co s tím, co je teď na korbě 

auta? Je třeba to odvézt na skládku. Zde je 

základní poplatek za uložení 676 Kč za 1 tunu 

materiálu a poplatek za uklizení na skládku 

800 Kč za tunu. Zatím tedy úklid jedné černé 

skládky stál 12 983 Kč, přitom ale ještě není 

zváženo, kolik toho náklaďák veze. Konečný 

účet bude tedy určitě vyšší.  

Další skládka, kterou město vzápětí likvidova-

lo, byla v ulici Neumannova, kde u kontejneru 

na textil někdo odložil starou kuchyňskou lin-

ku. Tu uklidili dva zaměstnanci za necelé dvě 

hodiny. Faktura byla vystavena na 2 016 Kč. 

„Jen do konce listopadu loňského roku stálo město 

odstranění nepořádku zejména u kontejnerových 

stání 659 tisíc korun. Na skládku se odvezlo 92 tun 

odpadů,“ uvedla k otázce likvidace černých sklá-

dek Ilona Drešlová z odboru životního prostředí 

opavského magistrátu, která má na starost čis-

totu města. Doplnila, že 102 tisíc z této částky 

byly náklady za dopravu a více než 143 tisíc činil 

poplatek za uložení na skládku. (mak)

M
agistrátní odbor životního prostředí 

ve spolupráci s oddělením hlavního 

architekta zahájili přípravu projektů 

na rozšiřující výsadbu zeleně v prstenci parků 

a na Hozově nábřeží v Opavě. 

„Chceme pokračovat v zazeleňování a jed-

notlivých výsadbách i na dalších místech 

města,“ uvedl k plánům náměstek primá-

tora Michal Jedlička a dodal: „Připravují se 

výsadby u panelových domů na Palackého 

ulici, již byl vybrán dodavatel výsadeb devíti 

stromů v Jateční ulici a výhledově by se moh-

lo jednat také o dvorní trakt v Kolářské ulici 

či na Horním náměstí u domů číslo 33 až 35.“ 

Zdůraznil také, že město se zabývá poptáv-

kou občanů na výsadbu a obnovu zeleně 

po kácení dřevin v rámci akce na odstra-

nění jmelí bílého, uskutečněné v loňském 

roce.

V polovině loňského prosince byla na dva 

největší záměry vypsána zadávací řízení. 

Město vedle vlastní výsadby požaduje v prs-

tenci parků také jednoletou následnou péči 

a na Hozově nábřeží tříletou následnou péči 

o vysazenou zeleň. Očekává se, že u každé 

z těchto zakázek přesáhne částka na realizaci 

půl milionu korun. Jaké ale nakonec skuteč-

né ceny budou, zatím nelze s jistotou odha-

dovat, ve hře je vedle zvyšujících se nákladů 

odborných firem také vysoká inflace, měnící 

se ceny materiálu, tedy především sazenic 

stromů, dalších dřevin a trvalek. 

Další záměry na ozelenění budou vyhlašova-

né po dokončení dvou prvních a po odsou-

hlasení výsledků tendrů radou města. Část 

nákladů pokryjí nevyužité prostředky z roku 

2021 a k dofinancování bude použitý rozpo-

čet odboru životního prostředí pro rok 2022. 

„Na projekty se pokusíme získat dotační podpo-

ru z Národního programu Životní prostředí, kte-

rá by podle stávajících podmínek mohla přinést 

až 330 tisíc Kč,“ doplňuje náměstek Jedlička  

s tím, že v plánu není jen sázet stromy, ale také 

keře či rozšiřovat trvalkové plochy.  (mak)

Životní prostředí
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1933 Breda a kasárna. Ilustrace 
hry Kaolin a Majolika kamarádů 

ze studentských let Hellera a 
Kristiána. Převzato z edice tohoto 

kulturního počinu z roku 2020.

Z knihy kreseb J. Molína (1999)

Nárožní Pekařská 2, místo dospívání 
J. Molína. Snímky: ZAO

Opavané v neklidném 20. století

H
umorista Josef Molín pocházel z rodi-

ny obchodníka firmy s čajem a lihovi-

nami Burda & Molín, jenž se v Opavě 

zprvu usadil jako přednosta Státního obilné-

ho ústavu. Tato instituce po válce v časech 

přetrvávající potravinové krize kontrolovala 

výkup plodin od soukromých zemědělců. 

V listopadu 1920 Anežka Molínová krátce 

nato svého chotě Josefa do Opavy následo-

vala se syny Josefem a o rok mladším Ale-

šem. Rodina se usadila na adrese Pekařská 2 

v reprezentativním domě na nároží s Horním 

náměstím.

V Opavě oba chlapci po čase začali navště-

vovat české gymnázium na přejmenované 

Komenského ulici. Starší Josef (narozený 

v Místku 17. února 1912) v letech 1922 až 

1930. Zde se začal projevovat jako pohoto-

vý glosátor a kreslíř momentek vystihujících 

každodennost. Sblížil se se spolužáky z ve-

dlejších ročníků gymnázia – předčasně ze-

snulým, rovněž výtvarně nadaným Rolfem 

Kristiánem a Josefem Hellerem. Oba, Molín 

a Kristián dopisovali do populární celostát-

ní Studentské revue. A po vzoru ikonického 

Osvobozeného divadla, jehož představení 

v Opavě nemohli vynechat, sehráli svůj vlast-

ní skeč reflektující poměry v Sudetech 30. 

let včetně humorného zachycení opavských 

reálií. Josef Molín se konkrétně ujal kresby 

diapozitivů, které byly během představení 

Kaolin a Majolika promítány. Trojlístek kama-

rádů se postupně (na přání rodičů) odebral 

do Prahy na práva. Absolvoval je po přeruše-

ní v období okupace nakonec jen Molín. 

Stejně jako Hellera Josefa Molína zlákalo 

uplatnění v tisku – v Lidových novinách 

a TRNu. Postupně se přes nedobrovolnou 

pauzu v 50. letech propracoval na pozici kla-

sika českého kresleného humoru. Své kres-

lené postřehy podepisoval zkratkou Mol., 

později plným jménem. Na počátku 50. let se 

stal kmenovým autorem satirického časopi-

su Dikobraz, Molínovy kresby redakce umís-

ťovala na titulní stranu ve své době velmi po-

pulárního týdeníku. Muž na vrcholu kariéry 

se oženil a s manželkou Erikou čekali dítě. 

Když byl uveřejněn přebal čísla 36 Dikobrazu 

z 5. září 1950 údajně zesměšňující předsedu 

vlády Gottwalda s chotí a ministry Čepičku, 

Nejedlého byl po skoupení časopisu veřej-

ností exemplárně potrestán. 

Do bytu manželů Molínových v ranních ho-

dinách 10. ledna 1951 vtrhlo komando Státní 

bezpečnosti a kreslíře se zavázanýma očima 

v poutech odvleklo na výslech. Zabavilo vše, 

co se zdálo jevit známky pobuřování a hano-

bení republiky. I když se za kolegu během 

následujícího soudního procesu solidárně 

postavili jiní výtvarníci, jmenujme jen Adolfa 

Hoffmeistera a proslulého režimního satirika 

Lva Haase, soud na dobrozdání odmítl brát 

zřetel. Humorista byl potrestán 10 měsíci 

vězení, po odvolání 25. října 1951 zvýšené-

ho na 18 (!) měsíců odnětí svobody.  Uvede-

ná causa jej trvale poznamenala na zdraví. 

Nadlouho byl traumatizován trýznivými 

vzpomínkami zejména na období vyšetřo-

vací vazby v Ruzyni. Uplatnění Josefa Molína 

dále ztížil pětiletý zákaz publikační činnosti. 

Pomocnou ruku podal grafik Josef Flejšar, 

někdejší spolužák z UMPRUM – nabídl mu 

práci v Propagační tvorbě. Takto se Molín po-

dílel na výstavách úspěšně reprezentujících 

Československo na Expu 58 v Bruselu. 

K práci v Dikobrazu se mohl vrátit až s uvol-

něním na jaře 1968, kdy byl rehabilitován. 

Tichý, nevýbojný, /nápadně/ nenápadný 

pán, jak jej zpětně charakterizovali přátelé, 

se také uplatnil v redakci dětského Dikob-

razu Ježek. V sedmdesátých a osmdesátých 

letech graficky utvářel hojně čtený týdeník 

Ahoj na sobotu. Jako humorista strefující se 

do měšťáctví a čecháčkovství (podle syna 

Michala Molína razil heslo „Ani den bez čár-

ky“) se realizoval až do svého skonu 31. ledna 

1983. V roce 1999 mu byla uspořádána vý-

stava v Malostranské besedě. Erika a Michal 

Molínovi také vydali monografii Josef Molín. 

Kresby. Jeho jméno nalezneme v přehle-

du Český kreslený humor XX. století Radko 

Pytlíka. Molínovy vtipy nalezly ohlas v tisku 

v Americe, Itálii a Maďarsku. Vystavoval spo-

lu s jinými českými karikaturisty také v Buda-

pešti a ve Frankfurtu nad Mohanem.

Jaromíra Knapíková

Humorista, kreslíř Josef Molín

Historie
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První kustod sbírek Gymnazijního 
muzea Faustin Ens (1782–1858).

Foto: Vorarlberg museum Bregenz

Líc stříbrné medaile sv. Trojice ze 
sbírky Gymnazijního muzea.

Severní křídlo někdejší jezuitské 
koleje na Dolním náměstí se 

vstupem do Gymnazijního muzea, 
poč. 60. let 19. století.

Snímky: Slezské zemské muzeum

B
yla to nejen snaha po zkva-

litnění výuky příro-

dovědných obo-

rů, ale také touha 

po reprezentaci 

země – severní 

části tehdejší 

m o r a v s k o -

-slezské gu-

bernie, které 

p o d n í t i l y 

o p a v s k é h o 

p u r k m i s t r a 

Johanna Jose-

fa Schösslera, 

p e n z i o n o v a -

ného důstojníka 

Franze Mükusche von 

Buchberg a profeso-

ra opavského gym-

názia Faustina Ense 

k založení muzea. 

Posledně jmenovaný v jednom ze svých tex-

tů později vzpomínal: „Tři muži, které sbližo-

vala stejná dychtivost po poznání a společen-

ském užitku, shromáždili ze svých soukromých 

knihoven učená díla, jakož i své cenné sbírky 

minerálů a rostlin, vystavili je v jedné do té 

doby prázdné a na vlastní náklady zařízené 

učebně gymnázia a tím tak 1. května 1814 po-

světili svou činnost.“ 

Oficiálního schválení ze strany příslušných 

úřadů se však instituce dočkala nejdříve 

v roce 1819. Rok nato, během konání Opav-

ského kongresu, nové muzeum v doprovodu 

kustoda sbírky, výše zmíněného F. Ense, na-

vštívilo hned několik prominentních hostí. 

Kromě samotného císaře Františka I. a císa-

řovny Karolíny Augusty, kteří muzeum popr-

vé navštívili již v roce 1817, to byla například 

sestra ruského cara velkovévodkyně Marie 

Pavlovna Romanovová či olomoucký arcibis-

kup Rudolf Jan Habsbursko-Lotrinský. 

Muzeum spolu s městským divadlem 

v podzimních měsících roku 

1820 představovalo pro 

evropskou společen-

skou smetánku jed-

nu z mála mož-

ností rozptýlení. 

Z té doby se do 

dnešních dní 

dochovalo jen 

několik ar-

cheologických, 

b o t a n i c k ý c h 

a numismatic-

kých památek. 

Víme však, že se ve 

sbírce již zanedlouho 

nacházela nejen boha-

tá kolekce přírodnin 

(herbáře, minerály, 

sbírky brouků a vy- cpaných zvířat), ale také modely strojů a za-

řízení, vzorky regionálních dřevin a kamene. 

V muzeu bychom tehdy nalezli i rozmanité 

historické památky jako mince, římské sta-

rožitnosti, keramické výrobky, listiny, grafiky, 

mapy a další předměty. Jeho součástí byla 

rovněž systematicky budovaná sbírka knih 

a rukopisů, která po polovině 19. století pře-

sídlila do objektu minoritského kláštera. Sa-

motné muzeum se pak v závěrečných deká-

dách svého fungování zaměřovalo stále více 

na přírodní vědy. 

Poslední kapitola jeho samostatné existence 

byla dopsána počátkem druhé světové vál-

ky. V letech 1939–1941 došlo k jeho sloučení  

s dalšími opavskými muzejními institucemi. 

Pamětní deska na budově někdejší jezuitské 

koleje a gymnázia (dnes objekt Zemského 

archivu na Dolním náměstí) upomíná na pů-

vodní umístění muzea, které bývá dodnes 

poněkud nepřesně označováno jako nejstar-

ší muzeum v republice. 

Ondřej Haničák

Opavské Gymnazijní muzeum

Za opavskými muzei

K
dysi výsadní postavení Opavy dnes připomíná činnost něko-

lika institucí, které svým významem dalece přesahují rámec 

okresu. K nim bezesporu patří Slezské zemské muzeum, 

které se rozsahem sbírek řadí k našim největším muzeím. Jejich 

současná podoba, jež představuje základní pilíř dalších činností 

muzea, je dědictvím spletitého historického vývoje několika dří-

ve samostatných institucí. Dnes nás vzhledem k velikosti města 

udivuje jejich množství a pestrost. Ne náhodou prvorepublikovou 

Opavu publicista a muzejník František Myslivec počastoval pří-

zviskem „město muzeí“. Díky intenzivnímu badatelskému zájmu 

historiků činných v nynějším Slezském zemském muzeu tak mů-

žeme čtenářům nabídnout pomyslnou prohlídku starých opav-

ských muzeí a zprostředkovat jim i setkání s neméně pozoruhod-

nými osobnostmi, které tehdy opavské muzejnictví formovaly.

Historie
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Loutkové divadlo láká malé i větší diváky

Centrum Opavy ovládne masopustní rej

Ú
norový program Loutkového divadla 

Opava potěší příznivce zvířat i milov-

níky českých pohádek, zve ale také 

na komediální představení ze školního pro-

středí určené pro celou rodinu. Nejmenším 

divákům se otevře tradičně o nedělích, pro 

mládež a dospělé je vyčleněný páteční večer.

První únorovou neděli se malým divákům 

s veselým muzikálem Kocourek Modroočko 

představí divadelní soubor Sáček Loutko-

vého divadla Střediska volného času (LD 

SVČ) Opava. Následující neděle bude patřit 

pražskému Divadlu Krab a pohádce Tučňá-

kův výlet, v němž se tučňák Tučík na utrže-

né kře dostane do teplých krajin. V neděli 

20. února rodinné divadlo Rarášci LD SVČ 

ztvární narozeninový příběh malé Aničky 

Ztracený dárek a poslední únorovou nedě-

li se děti mohou těšit na pásmo Z pohádky 

do pohádky v podání dětského souboru 

Štěkátko LD SVČ. Představení začínají v 10 

a 16 hodin a vstupenky za 60 či 80 korun jsou 

v prodeji vždy hodinu předtím.

Pro dospělé a mládež je určené představe-

ní nejen ze školního prostředí Jak profesor 

k titulu přišel aneb Student má taky srdce. 

Připravilo jej Divadelní seskupení Siesta LD 

SVČ, na programu je v pátek 11. února od 19 

hodin a vstupenky za 80 korun jsou k dostání 

u členů divadelního spolku nebo je možné je 

rezervovat v Loutkovém divadle. (mot)

H
udba, tanec, karnevalový rej, zabijačko-

vé speciality, sladké pochoutky i něco 

na zahřátí, ale také vyprávění o zvycích, 

průvod masek a pochování basy. Opava ožije 

masopustním veselím, jež potrvá čtyři dny.

Do rukou muzikantů, tanečníků a taškářů 

v maskách primátor Tomáš Navrátil předá 

Opavu v sobotu 26. února v 10 hodin na Dol-

ním náměstí, kde jim slavnostně udělí ma-

sopustní právo a propůjčí vládu nad městem. 

Lidé se mohou těšit na zabijačkové speciality 

k odběru i přímé konzumaci, k poslechu i tan-

ci zahrají cimbálovky a vystoupí také folklorní 

soubory. Ochutnávku masopustních lahůdek 

doplní vyprávění o tradiční slezské zabijačce 

či o tom, že masopustu se na Opavsku říkalo 

kozelek, protože se v jeho závěru stínal kozel.

Neděle 27. února bude od dvou hodin na 

Dolním náměstí patřit křtu komiksu o živo-

tě Joy Adamsonové, který si zájemci budou 

moci nechat podepsat jeho autory. O hodinu 

později odstartuje karneval masek plný sou-

těží, třeba symbolického plnění jelit, završe-

ný vyhlášením nejlepší masky a diskotékou. 

„Na všechny, kteří přijdou v masce, bude čekat 

malé překvapení,“ uvedla Soňa Wenzelová, ře-

ditelka Střediska volného času Opava.

V pondělí 28. února se lidé mohou připravit 

na vyvrcholení masopustu – každý zájemce 

si od tří do půl šesté vyrobí obličejovou mas-

ku do úterního průvodu a program zpestří 

cimbálová muzika. V úterý 1. března město 

ovládne masopustní průvod masek, mezi ni-

miž nebude chybět tradiční medvěd. „Od půl 

čtvrté odpoledne půjde od Obecního domu Os-

trožnou ulicí na Horní a pak Dolní náměstí. Tam 

lidé uvidí mužský masopustní tanec Pod šable, 

sami si zatancují a také ochutnají kreple – malé 

masopustní koblížky,“ upřesnila Wenzelová.  

Slavnost vyvrcholí pochováním basy. Celý 

program bude zveřejněn na webu města.

Po celé čtyři dny bude na Dolním náměstí od 

10 do 18 hodin připravená bohatá nabídka. 

„Bramboráky, klobásy, koblížky, trdelníky, per-

níky a frgále, ale také medovina, punč nebo sli-

vovice,“ přiblížil organizátor Martin Žižlavský. 

Prodávat se budou i řemeslné výrobky. Děti 

bude lákat dřevěný kolotoč zdarma. 

Únor přinese i další masopustní akce. Lesní 

školka V Koruně stromu zve 17. února od tří 

odpoledne do Matičního domu a sadů Svo-

body na výrobu masek a masopustní veselici.  

Kateřinská pobočka Knihovny Petra Bezruče 

ve středu 23. února v deset hodin věnuje 

Klub maminek tématu Karneval. Spolek Za 

Opavu organizuje Masopustní rej 27. února 

od dvou odpoledne v Matičním domě. (mot)

Do Opavy míří mistr jazzu
Jazzová legenda světového formátu Erik Truf-

faz zavítá koncem června do Opavy. Je dalším 

účinkujícím, jehož jméno odtajnil tým festiva-

lu Slunovrat. Festival se uskuteční od 23. do 

26. června na několika místech Opavy a kro-

mě Truffaze bude jeho hostem David Koller, 

Radůza, Jaromír Švejdík, František Skála a sku-

pina Provodovjané, Marek Orko Vácha či Mi-

roslav Karas. Jména účinkujících organizátoři 

zveřejňují vždy v pondělí na sociálních sítích. 

Vstupenky jsou již v předprodeji elektronicky 

i ve Sluně a na dalších místech. (mot)

Kniha Proměny Opavy opět v prodeji
Obrovský úspěch zaznamenala kniha Pro-

měny Opavy, která vyšla na sklonku loň-

ského roku. Publikaci, v níž se za použití 

pauzovacích papírů překrývá současná po-

doba opavských ulic a zákoutí s tím, jak ta-

táž místa vypadala o sto let dříve, lidé zcela 

rozebrali během pouhých tří týdnů po je-

jím vydání. Teď mají šanci si knihu pořídit 

i další zájemci, město Opava připravilo její 

dotisk. K dostání bude od poloviny února 

za 450 korun v Turistickém informačním 

centru Opava. (mot)

Sbor Luscinia hledá posily
Nové členy pro připravované projekty hledá 

Opavský pěvecký sbor Luscinia. Soubor s více 

než pětadvacetiletou tradicí, který se může 

pochlubit úspěchy na českém i mezinárod-

ním poli a z jehož řad vzešla řada profesionál-

ních sólistů i dirigentů, už nepůsobí při Men-

delově gymnáziu, schází se každý pátek v 15 

hodin v budově ZUŠ ve Dvořákových sadech. 

Jeho nejbližším projektem je Africká hudba 

v Opavě, při němž si členové sboru nejen za-

zpívají, ale také zabubnují. Sbor přivítá každé-

ho zájemce od 5. ročníku základní školy. (mot)

Kultura
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Foto: ebencompetition.cz

Do Opavy se sjedou varhaníci z celého světa

Slezské divadlo uvede operu Rigoletto

OKO zve do Kateřinek i na HateFree Culture

N
a šestidenní koncertní maraton se 

mohou těšit příznivci duchovní a var-

hanní hudby. Město Opava ve spo-

lupráci s Církevní konzervatoří Německého 

řádu vyhlašují další ročník Mezinárodní var-

hanní soutěže Petra Ebena. Na tu se pravidel-

ně sjíždějí ti nejlepší mladí varhaníci z celého 

světa.

„V letošním roce pořádáme už jednadvacátý 

ročník soutěže. Ta je otevřená zájemcům ze 

všech zemí, jejichž věk nepřesáhne ke dni za-

hájení klání 32 let,“ uvedl kulturní dramaturg 

města Opavy Petr Rotrekl. Uzávěrka přihlášek 

je 17. června a vlastní soutěž se uskuteční od 

24. do 29. října v Opavě a Hlučíně. „Mladí var-

haníci zahrají na čtyřech místech a na čtyřech 

různých typech varhan,“ doplnil dramaturg.

První kolo tříkolové vyřazovací soutěže 

v interpretaci se uskuteční v koncertním sále 

Knihovny Petra Bezruče v Opavě, ve druhém 

kole mladí hudebníci rozezní varhany hlu-

čínského kostela sv. Jana Křtitele a ve třetím 

kole tóny královského nástroje zaplní prosto-

ry kostela sv. Vojtěcha v Opavě.

Interpretační soutěž doplní také tradiční sou-

těž v improvizaci, která je věnovaná památce 

varhaníka, improvizátora a jednoho ze za-

kladatelů soutěže Aleše Rybky a odehraje se 

v opavské konkatedrále Nanebevzetí Panny 

Marie. „Vrcholem celé soutěže pak bude kon-

cert v kostele sv. Vojtěcha v Opavě, kde hudeb-

níci převezmou ceny a vystoupí s programem 

stanoveným porotou,“ upozornil Petr Rotrekl.

Sedmičlennou porotu, jež bude umělecké 

výkony hodnotit, tvoří špičkoví odborníci, 

pedagogové a interpreti z Polska, České re-

publiky, Francie, Švýcarska, Německa a Slo-

venska. Předsedat jí bude skladatel a varhan-

ní virtuos Julian Gembalski.

Soutěž mladých varhaníků vznikla v roce 

1978 a pořádá se jako bienále vždy v sudém 

roce. V roce 2020 se kvůli pandemii covidu 

neuskutečnila. Všechna soutěžní kola i závě-

rečný koncert jsou přístupné veřejnosti. Po-

drobné informace najdete na webu soutěže 

www.ebencompetition.cz. (mot)

N
ešťastný otec se brání kletbě i vévo-

dovi a jeho zhýralému okolí, kteří ve 

své zábavě neznají hranic, život své 

dcery ale neochrání. Verdiho operní drama 

Rigoletto s tragickou obětí zamilované dívky 

je druhou položkou na seznamu letošních 

premiér Slezského divadla.

Opavský operní soubor jej poprvé ve svém 

podání veřejnosti představí v neděli 20. února. 

„V roli Gildy diváky uchvátí svým sopránem 

Lucie Kaňková a v titulní roli Rigoletta je jistě 

okouzlí znělý baryton Pavla Klečky, držite-

le Ceny Jantar,“ uvedla Jiřina Rossípalová 

z týmu Slezského divadla. Další hlavní role 

ztvární sólisté Alexander Vovk a Juraj Nociar, 

Barbora Čechová či Viktor Bezkorovainyi. 

Hlavním hrdinou příběhu je Rigoletto, šašek 

prostopášného vévody, jehož ponižování 

a posměšky musí společnost snášet. Zároveň 

ale před tímto světem chrání svou dceru Gil-

du. Ta se ale po náhodném setkání právě do 

zlého vévody zamiluje a obětuje za něj život. 

„Árie Gildy, Rigoletta a vévody patří k nejzná-

mějším v operní literatuře,“ konstatovala Jana 

Andělová Pletichová, režisérka, dramaturgy-

ně a zástupkyně šéfa opery Slezského diva-

dla. Opavská premiéra příběhu se odehraje 

20. února od 19 hodin. (mot)

D
louhodobý nárůst negativních postojů 

vůči menšinovým skupinám obyvatel 

bude v únoru jedním z hlavních témat, 

na které se zaměří Opavská kulturní organiza-

ce (OKO). Od 15. do 17. února nabídne festival 

Tři dny s HateFree Culture s podtitulem Svět 

bez nenávisti. Lákat bude ale také na výstavu 

Proměny Kateřinek či komentované prohlídky 

výstavy Sochařské city.

Festival o vývoji negativních postojů ovládne 

opavský Klub Art, kde budou připraveny uni-

kátní zážitkové poslechy audio dokumentů 

Lukáše Houdka, vedoucího týmu HateFree 

Culture. „První s názvem Uměl jen nastavit žílu,  

a pak mě propleskal zachycuje pouliční sexbyz-

nys v Plzni. Další dokument Tenhle vlak už není 

jen pro bílé, pojednává o nejluxusnějším vlaku 

světa a další nazvaný Táta, táta a tři děti předsta-

ví jeden den v životě duhové rodiny. V posledním 

pojmenovaném Hodný, zlý a neklidný se s doku-

mentaristou a humanitárním pracovníkem Jiřím 

Paszem dozvíte více o životě s ADHD,“ přiblížil 

Dominik Beneš, dramaturg OKO.

V Galerii Eisler Obecního domu zároveň 

16. února v 17 hodin odstartuje výstava Ha-

teFree?, jež představí díla Barbory Lungové, 

Sonyi Darrow, Tamary Moyzes, Kateřiny Oli-

vové a autorského dua Pode Bal. Tito umělci 

ukazují témata vybízející k předsudkům v ji-

ném světle.

Na únor se také chystají komentované pro-

hlídky výstavy Sochařské city. Uskuteční se for-

mou dopoledních a odpoledních procházek 

centrem Opavy. Jejich cílem je sedm zastávek 

u soch, mezi nimiž jsou Myšlenky z dílny Štěpá-

na Molína ve Dvořákových sadech, Disconnec-

ted Milana Caise za Slezankou či přehlídka děl 

Libora Hurdy. „Prohlídka začíná před Obecním 

domem a končí v zahradě Domu umění,“ upřes-

nila Nela Vejrostová, lektorka Domu umění.

Únorovou novinkou v ulicích Opavy je panelo-

vá výstava Proměny Kateřinek, která připomíná 

90. výročí povýšení této dnešní nedílné součás-

ti Opavy z obce na město. Dnes zaniklý kate-

řinský cukrovar, tamní těžbu sádrovce, bývalou 

radnici i zaniklou zástavbu okolo dnešních ulic 

Ratibořská a Rolnická ukážou velkoformátové 

fotografie, umístěné přímo v ulicích Kateřinek.

Pro velký zájem je zároveň v Obecním domě až 

do 11. února prodloužena výstava Elišky Pod-

zimkové Malý princ. Ta měla původně skončit 

už 30. ledna. (mot)

Kultura
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Výstava obrazů s názvem Inkognito
Na Masarykově třídě v galerii Optik Skryjová 

proběhla v polovině ledna vernisáž výstavy 

obrazů autorky Šárky Quisové. Výtvarná díla 

seskupená do expozice s názvem Inkognito 

tam jsou k vidění až do 22. února. Otevřeno 

je každý všední den od 8 do 17 hodin, v so-

botu pak od 9 do 11.30 hodin. (lad)

Soutěž a jarní prázdniny v knihovně
Aby dětem uteklo čekání na jaro a případně i 

týden jarních prázdnin, odstartuje v únoru v 

Knihovně Petra Bezruče a jejích pobočkách 

v Kateřinkách a Kylešovicích soutěž nazva-

ná Kvízy, hádanky, rébusy. Malí i velcí čte-

náři si budou po celé tři měsíce lámat hlavu 

nad zábavnými, záludnými i hravými úkoly. 

„Zároveň upozorňujeme, že během jarních 

prázdnin se provoz knihovny nemění, zůstává 

jako v běžném školním roce,” uvedla ředitelka 

knihovny Zuzana Bornová. (mot)

SVČ zve rodiče a děti na výlet
Do Muzea autíček a starých hraček na zámku 

Příseka i do jihlavského podzemí nahlédnou 

ti, kteří se připojí k výletu Střediska volného 

času Opava (SVČ). Ve čtyřech podlažích opra-

veného příseckého zámku uvidí přes 11 tisíc 

raritních exponátů autíček a modelů aut. 

V Jihlavě si prohlédnou systém chodeb, kte-

rý je jedním z posledních pozůstatků činnos-

ti tamních středověkých horníků a rozkládá 

se přímo pod městem. Celodenní výlet pro 

děti i rodiče se uskuteční 24. února. Cena 550 

korun zahrnuje dopravu, vstupné, pojištění 

a doprovod pedagogů. (mot)

Přednáška přiblíží dějiny lázní
Zájemci o historii by v pátek 18. února nemě-

li minout vodárenskou věž Kupe u Východní-

ho nádraží. V 18 hodin tam odstartuje před-

náška Petra Zahnaše Jánské Koupele – Zánik 

slávy věhlasných lázní. Povídání o historii 

areálu, který je dnes kulturní památkou, do-

plní prezentace dobových fotografií. (mot)

Knihovna představí spisovatelku i kreslíře

Radnice získala Pohled na město Opavu

V
ýstavu opavského kreslíře Bořka Frýby, 

autorské čtení spisovatelky dětských 

knih Ester Staré i cestovatelské před-

nášky, jež návštěvníky zavedou na trasu Pa-

cifické hřebenovky či do Thajska, připravil na 

následující týdny tým Knihovny Petra Bezruče.

Sérii přednášek cestovatelů hned v úterý 

1. února otevře povídání bolatického rodáka 

Jana Hanzlíka, který si v roce 2019 „střihnul“ 

ikonickou Pacifickou hřebenovku a 4 286 ki-

lometrů z Mexika do Kanady pěšky zdolal za 

154 dní. V úterý 15. února je na programu 

Thajsko, kam zájemce prostřednictvím před-

nášky vezme cestovatelka Zlatuše Knollová, 

a protože je i specialistkou na Srí Lanku, kaž-

dý ochutná také šálek srílanského čaje. Úterý  

22. února pak bude patřit milovnici dobro-

družství Peggy Marvanové, jež projela Ame-

riku na kole v jednom z nejdrsnějších vytrva-

lostních závodů American trail race. 

„Všechny únorové přednášky začínají už v 17.30 

hodin,“ upozornila na změnu ředitelka knihov-

ny Zuzana Bornová s tím, že je nutná telefo-

nická rezervace místa. Součástí každé z před-

nášek je i promítání.

Dětské oddělení si na čtvrtek 17. února po-

zvalo spisovatelku Ester Starou a autorským 

čtením Žežicha se neříká. Známá autorka 

dětských knih, která pracuje jako speciální 

pedagožka a logopedka a svou praxi využívá 

i v knihách, představí svou bohatou tvorbu.

Vzpomínkou na kreslíře Boříka Frýbu pak 

bude jeho výstava v hlavní budově knihov-

ny. „Jedná se o část výstavy s názvem Myšmaš, 

která se uskutečnila v jeho rodišti Varnsdorfu 

v roce 2020 jako výstava kamarádů Boříka Frý-

by a Luboše Svobody k jejich 70. narozeninám. 

Část mapující laskavý, originální, nezapome-

nutelný a nezaměnitelný kreslený humor Boří-

ka Frýby teď bude u nás,“ upřesnila ředitelka 

Bornová s tím, že jde o deset panelů s čer-

nobílými i barevnými perokresbami. Verni-

sáž se uskuteční v úterý 1. března v 17 hodin  

a výstava potrvá do 29. dubna. (mot)

M
ěstská sbírka uměleckých děl je bo-

hatší o další položku. Opava získala 

darem obraz českého akademické-

ho malíře Bohumíra Dvorského Pohled na 

město Opavu. Umístěn bude na čestném 

místě v prostorách Hlásky, do budoucna se 

může objevit i na tematických výstavách.

„Dárcům velice děkujeme. Jde o velkorysý dar, 

který nás velmi těší – kvalitní plátno význam-

ného akademického malíře Bohumíra Dvor-

ského, jež velmi vhodně doplňuje naši rozsáh-

lou kolekci záběrů na Opavu napříč epochami 

i malířskými styly. Pro Opavu je ctí nabídku 

přijmout,“ konstatoval tajemník Magistrátu 

města Opavy Tomáš Elis.

Opava již má ve sbírce řadu zobrazení měs-

ta od map z konce 18. století přes akvarely 

a rytiny z 19. století až po století dvacáté 

a jeho ocelotisky, dřevotisky, akvarely, lepty 

či kresby tuší. Darovaná Dvorského olejomal-

ba na plátně zobrazuje město s jeho hlavní-

mi dominantami, jako je kostel sv. Hedviky, 

konkatedrála Nanebevzetí Panny Marie či 

věž Hláska. Vznikla v roce 1936 a roku 1993 

byla zrestaurována.

Bohumír Dvorský byl osobitým umělcem 

30. až 60. let 20. století, jehož obrazy oboha-

tily krajinomalbu o témata ze Slezska, Hané, 

jižní a východní Moravy i Českého středoho-

ří. Svá díla často prezentoval v zahraničí od 

Benátek přes Rio de Janeiro až po Helsinky 

či Stockholm. Obraz Pohled na město Opavu 

je už druhým zástupcem jeho tvorby ve sbír-

kách města a bude umístěn v reprezentativ-

ních prostorách radnice.

Opavská sbírka uměleckých děl je jednou 

z mála městských sbírek v republice. V souč-

tu čítá již více než 280 kusů. Část z nich je 

vystavená v expozici Opava/Troppau ve 

čtvrtém patře radniční věže Hláska, další část 

se k vystavení v nové části této expozice při-

pravuje. Řada se nachází také v přijímacích 

a reprezentativních prostorách Hlásky.  (mot)
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Podání přiznání k dani z příjmů se blíží
Konec lhůty pro podání přiznání k dani z pří-

jmů fyzických osob za loňský rok připadá na 

1. dubna. Pokud bude podáno elektronicky,  

pak na 2. května. Těm, kterým přiznání zpra-

cuje a podá daňový poradce, končí lhůta až 

1. července. V těchto termínech je daň také 

splatná. Všechny formuláře jsou dostupné 

ve formátu PDF na www.financnisprava.cz,  

v listinné podobě jsou k dispozici na územ-

ních pracovištích. To je v Opavě na Masary-

kově třídě 310/2, e-mail: podatelna3216@

fs.mfcr.cz, telefon: 553 681 111. Finanční úřad 

však z epidemiologických důvodů osobní 

návštěvu občanům nedoporučuje. Všechny 

aktuální informace a sta-

noviska včetně informací 

o úředních hodinách jsou 

zveřejněny na www.financ-

nisprava.cz. (lad) 

Brožura Hravě o Opavě
Město vydalo pracovní 

sešit pro zábavu i vzdělá-

ní dětí (nejen) z Opavy a 

okolí. Určen je především 

školákům na 1. stupni zá-

kladních škol od 7 do 12 

let. Na 42 stranách brožury 

s názvem Hravě o Opavě 

najdou řadu úkolů – dokreslo-

vání obrázků, doplňovačky, 

křížovky, spojovačky, pověsti 

i zajímavosti o našem měs-

tě. Vydat se mohou třeba 

i na putování po unikátních 

modelech sluneční soustavy. 

Sešit vznikl spoluprací dvou 

opavských učitelek: O text 

se postarala Věra Kořistková, 

ilustracemi ho doplnila Gabri-

ela Rechbergová. V prodeji je 

v Turistickém informačním 

centru Opava na Horním ná-

městí za 50 korun. (lad)

Děkujeme, že platíte.

POTŘEBUJI ZAPLATIT KOMUNÁLNÍ ODPAD A ZA PSA – NÁVOD

E L E K T R O N I C K Y O S O B N Ě

PLATBA 
POMOCÍ 

RODNÉHO 
ČÍSLA

PLATBA 
POMOCÍ 

VARIABILNÍHO 
SYMBOLU

ZADÁM 
PLATBU

ZNÁM NEZNÁM

ZAVOLÁM NA 
603 994 498

JE UMÍSTĚN NA PORTÁL
OBČANA MĚSTA OPAVY

PLATEBNÍ PORTÁL BANKOVNÍ ÚČET

MUSÍM ZNÁT 
VARIABILNÍ SYMBOL

NA POKLADNÁCH 
MAGISTRÁTU 
MĚSTA OPAVY

Čísla účtu pro platbu místních poplatků: komunální odpad 1025016070/5500, ze psa 19-1842619349/0800.

Inzerce

Aktuality

Krátce
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www.opavske-slezsko.cz

Podzimní záplava květů čeká na své 
nové majitele.

Jan Weiss ve skleníku. Snímky OS

V moderním dvouplášťovém fóliovníku se rostlinám daří za každého počasí.  

Bylinky a rostlinky do každé rodinky

Ú
nor je bezpochyby ještě zimní měsíc. 

Řadu z nás už přesto sluníčko láká 

ven, přemýšlíme, co vysejeme a vy-

sadíme na zahrádce a ve skleníku, či jakými 

kytičkami zkrášlíme svůj balkón nebo terasu. 

Je tedy nejvyšší čas představit si rodinné za-

hradnictví bratrů Jana a Matěje Weissových 

z Otic. Zabývají se komplexními zahradnický-

mi službami od pěstování rostlin až po reali-

zaci samotných zahrad či půjčování zahradní 

techniky a od roku 2019 jsou držiteli značky 

Opavské Slezsko regionální produkt.

Jan Weiss s nadsázkou říká, že k zahradničení 

ho to táhlo už na pískovišti: „Už jako malý kluk 

jsem do písku sázel rostlinky a vyséval semínka. 

K dokonalosti jsem to ale dotáhl až po studiích 

na střední zahradnické škole v Ostravě–Klimko-

vicích,“ směje se. O chod zahradnictví se stará 

společně s bratrem Matějem: „Mladší brácha 

Matěj začal v zahradnictví pracovat hned po 

škole, já jsem nejprve sbíral zkušenosti v Tech-

nických službách v Opavě a pak jako zámec-

ký zahradník v Raduni,“ vzpomíná Jan Weiss 

a dodává: „Dneska máme úkoly rozdělené, 

Matěj má v zahradnictví na starosti prodej 

a pěstování, já se zabývám pěstováním, reali-

zacemi zahrad a vším ostatním.“  

Podnikat začali bratři Weissovi v garáži a na 

zahradě u rodičů. „To byly samotné začátky 

někdy v roce 2014, o tři roky později jsme kou-

pili malý statek v Oticích a tam vybudovali 

záhony a první fóliovník. V roce 2018 jsme po-

řídili druhý a pak třetí, tentokrát dvouplášťový, 

přitom jsme průběžně rozšiřovali zahradu a zá-

hony,“ vypočítává Jan. Dnes mají i další fóliov-

níky, k práci jim slouží také secí a sázecí stroj, 

drtič na hlínu, hrnkovací stroj, mininakladač 

Multi One či pěstební stoly. „Zájem o rostlinky 

je po celou sezonu obrovský, takže bez těchto 

pomocníků se neobejdeme,“ vysvětluje Jan. 

Při návštěvě zahradnictví můžete zakoupit 

mnoho sezonního zboží a rostlin. Od jara je 

k dostání sadba, bylinky, letničky, trvalky, 

dřeviny a keře, od konce prázdnin jsou to 

zase vřesy, chryzantémy a různé podzimní 

květiny. „V době, kdy ostatní lidé v létě vyrážejí 

na dovolenou, u nás je sezona v plném proudu. 

Abychom mohli taky někam vyjet, střídáme 

se. U nás většinou zahradníci pracují do konce 

října, připravujeme Dušičky a pak korpusy na 

adventní výzdobu a věnce a teprve v prosinci 

máme trochu volněji,“ objasňuje Jan a po-

kračuje: „V lednu už zase jedeme naplno. Pro 

veřejnost a zákazníky je sice zavřeno, ale vy-

séváme papriky, saláty, kedlubny a řízkujeme 

balkonové rostliny a bylinky. Zahradník totiž 

nikdy nespí…“

Jan Weiss pracuje také jako vedoucí zahrad-

nické výroby a ovocné školky na Školním 

statku Opava, takže vychovává mladé za-

hradníky, z nichž někteří pak pracují také 

v otickém zahradnictví. „Občas se podaří ně-

koho ze studentů přesvědčit, aby šel pracovat 

k nám, už se nám ale stalo, že zaškolený, zapra-

covaný zahradník si založil vlastní firmu třeba 

na údržbu zahrad nebo další zahradnické prá-

ce a my jsme museli hledat dál,“ vysvětluje Jan 

Weiss s tím, že zahradničení je velmi závislé 

na počasí a přírodě a je v něm pořád co dě-

lat. V roce 2019 získali bratři Weissovi za svou 

náročnou a nikdy nekončící práci národní 

cenu Moravskoslezského kraje Spokojený 

zákazník. 

Více informací o regionálních produktech 

najdete na stránkách www.regionalni-znac-

ky.cz.

Regionální produkty Opavského Slezska 
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Foto: ZŠ Vrchní

Podávají se přihlášky na střední i vysoké školy

Sbor ZŠ Vrchní na prknech divadla

M
ezi deváťáky vrcholí výběr střední 

školy, přímo v Opavě si volí mezi 

třinácti středoškolskými zaříze-

ními s nabídkou od gymnaziálního studia 

přes technické, zdravotnické, ekonomické, 

umělecké a IT obory až po gastronomii či 

zahradnické a agroobory. Zároveň odstarto-

valo přijímací řízení na vysoké školy, Slezská 

univerzita už přijímá přihlášky.

Přihlášky na střední školu musí deváťáci ode-

vzdat do 1. března k rukám ředitele vybrané 

školy. Podat si mohou dvě, a pokud zvolí ma-

turitní obor, čeká je přijímací zkouška. „Koná 

se formou písemného testu z českého jazyka 

a literatury a z matematiky,“ upřesnil Jaromír 

Beran z Ministerstva školství s tím, že u čtyř-

letých oborů se testy píšou 12. a 13. dubna, 

u víceletých 19. a 20. dubna a náhradními 

termíny jsou 10. a 11. květen. Informace 

o oborech nabízejí weby středních škol, na-

bídku stipendijně podpořených oborů pre-

zentuje web projektu Řemeslo má respekt 

a odbornou pomoc s výběrem školáci na-

jdou v Informačním a poradenském středis-

ku Úřadu práce ČR.

Zároveň začalo i první kolo přijímacího řízení 

na vysoké školy. V Opavě je možné na Slezské 

univerzitě volit mezi desítkami oborů humanit-

ních přes přírodovědné, sociální či zdravotnic-

ké až po multimediální, IT a umělecké. Přihláš-

ka se podává elektronicky do konce března. 

Unikátní možností, jak se o jednotlivých obo-

rech Slezské univerzity dozvědět více, je projekt 

Ambasador studijního programu. Ambasadora 

má zhruba polovina ze sedmdesátky nabíze-

ných bakalářských programů – jde o součas-

ného studenta, který je připraven odpovídat 

na dotazy. Čerpá přitom ze svých zkušeností, 

pomůže zorientovat se ve studijním programu, 

popíše studijní zázemí či doporučí, jak se připra-

vit na přijímačky. Kontakty na ambasadory jsou 

v nabídkách oborů na webech fakult. (mot)

V 
prosinci loňského roku uvedlo Slez-

ské divadlo (SD) premiéru netradič-

ního scénického zpracování oratoria 

Stvoření světa Josepha Haydna (více jsme o 

představení psali v prosincové Hlásce). Me-

zinárodní projekt Let‘s Sing Oratorio se začal 

připravovat již před dvěma lety, kvůli koro-

naviru se ale rodil s obtížemi. Specifickým ry-

sem inscenace je aktivní účast publika. Jeho 

garanti navíc přišli s nápadem zapojit do ná-

cviku a realizace sborových částí školní děti 

a tím jim více přiblížit vážnou hudbu.

V představení, kde se sólových rolí uja-

li vítězové mezinárodní pěvecké soutěže 

Sacred music International Competition 

Rome 2020, tak účinkuje nejen orchestr 

a sbor SD, ale také školáci z Hukvald, Ostra-

vy a opavské Základní školy Vrchní. Ty mohli 

diváci vidět v několika předvánočních re-

prízách. „Představa, že se děti z našeho sbo-

ru octnou na prknech, která znamenají svět, 

a budou moci sledovat práci profesionálních 

hudebníků, nás okamžitě nadchla. Měly mož-

nost účinkovat s mistry svých oborů, poznaly 

skvělé operní pěvce, dirigenty a v neposlední 

řadě i nové kamarády z řad dětských zpěváků 

z jiných škol,“ netají nadšení z projektu ředi-

tel ZŠ Vrchní Roman Podzemný a dodává: 

„Vážná hudba není pro mladou generaci vždy 

atraktivní, projekty tohoto typu se tak dětem 

snaží ukázat, že i ona má své kouzlo. Jsme vel-

mi vděční, že jsme se mohli zapojit a vážíme 

si obrovské touhy všech zúčastněných projekt 

dokončit i přes komplikace, které dnešní doba 

poznamenaná epidemií přináší.“ (lad)

Akce pro budoucí prvňáčky
Také letos zvou základní školy do svých 

prostor předškoláky, aby se mohli s prostře-

dím i učiteli dopředu seznámit. Budovu ZŠ 

Boženy Němcové si mohou prohlédnout 

v rámci zábavných sobotních dopolední, 

která je přenesou do pohádkového světa a to 

12. února od 9 do 12 hodin nebo 26. břez-

na ve stejném čase. Společná setkávání 

pedagogů a žáků školy s budoucími prv-

ňáčky a jejich rodiči připravila i ZŠ Vrchní. 

Na předškoláky čeká zábava, hry, sportová-

ní a objevování nových věcí. Akce proběh-

nou podle aktuální epidemiologické situa-

ce buď ve škole, venku v přírodě nebo jen 

online, a to v únoru a březnu, v dubnu pak 

na děti čeká zápis. Více informací najdete 

na stránkách školy www.zsvrchni.cz. (lad)

O prázdninách do družiny i na tábor
Termín jarních prázdnin letos pro děti 

z Opavy vychází na týden od 21. do 27. 

února. Rodiče, kteří nemají možnost 

svým potomkům zajistit hlídání a prázd-

ninový program, je mohou přihlásit 

k zájmové a tematické činnosti do školní 

družiny. Otevřená po celou dobu jarního 

volna letos bude družina při ZŠ Ilji Hurníka. 

„K docházce se mohou přihlásit i žáci ostat-

ních opavských školních družin,“ uvedla 

vedoucí odboru školství Andrea Štenclo-

vá. Další možností jsou příměstské tábory 

a výlety Střediska volného času Opava. 

Každý je zaměřený na jiné téma – od po-

hybových aktivit přes divadlo, výtvarné 

činnosti a technické dovednosti až po pla-

vání ve stylu mořské panny. Přehled aktivit 

i přihlášky najdete na webových stránkách 

www.svcopava.cz. (mot)

Školství

Krátce
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Foto: ZŠ T. G. Masaryka

Redakce časopisu Hop. Foto: ZŠ Englišova

Foto: ZŠ T.G.M.

V Opavě vychází nejlepší školní časopis

O
pavští školáci vydávají školní časo-

pis, který patří k republikové špičce. 

Redakční tým čtvrtletníku HOP, ča-

sopisu z dílny žáků opavské ZŠ Englišova, si 

šz celostátního klání Školní časopis roku 

2021 přivezl zlaté a stříbrné ocenění. V kon-

kurenci 159 dalších školních časopisů malí 

opavští novináři vybojovali zlato za nejlepší 

grafiku a stříbro v kategorii časopisů prvního 

stupně.

„Práce na školním časopisu byla v minulém 

roce hodně složitá, ale kluci a holky to zvládli. 

Starší děti pracovaly online a posílaly příspěv-

ky e-mailem a mladší děti z druhých tříd tvořily 

ve škole. Hodně je to bavilo a úspěch v soutěži 

je moc potěšil a namotivoval do další tvorby,“ 

uvedl jejich mediální lektor a pedagog Dra-

homír Streit.

HOP vychází čtvrtletně a zaměřuje se na an-

kety, rozhovory a vyprávění dětí o zajímavos-

tech ze školních akcí, objevují se tam ale také 

básně, povídky, vtipy, kuriozity a křížovky. 

Všechny příspěvky tvoří školáci – výtvarně, 

textově, samy také fotí a celé noviny sesta-

vují dohromady.

„Hodně mě baví grafika. Rád pracuji s fotka-

mi, upravuji texty a vymýšlím různá témata,“ 

popsal grafik časopisu třeťák Ondřej Mik. 

Lukáš Vaida, který je 

rovněž žákem 3. třídy, 

nejraději vytváří návr-

hy stránek a pracuje 

s fotkami. „Naučil jsem 

se, jak je upravit, ořezat, 

pracovat s barvami, rád 

také tvořím nadpisy,“ 

vysvětlil.

Mladí novináři a redak-

toři z „Englišky“ už loni ve finále republikové 

soutěže školních časopisů zabodovali a z fi-

nále přivezli dvě stříbra. Teď jsou ještě o úro-

veň výš. Kromě časopisu Hop vycházejí ve 

škole také noviny Engliška life zaměřené na 

zpravodajství. Děti tvoří i příspěvky do škol-

ní televize a školní filmy – sestavují scénáře, 

pracují se střihem, kamerou i hudbou. Schá-

zejí se kvůli těmto činnostem jednou týdně 

ve školním mediálním kroužku a v létě mají 

D
eváťácí ZŠ T. G. Masaryka v Opavě do-

kázali, že jim to pálí. V Brněnské logické 

hře (Brloh) za sebou nechali více než 

500 týmů z celé republiky a odvezli si druhé 

místo. Zároveň se stali nejlepšími logiky na-

šeho kraje. „Svůj tým jsme pojmenovali netra-

dičně, a to názvem obce s nejdelším jménem 

na světě – Llanfairpwllgwyngyllgogerychwyrn-

drobwllllantysiliogogogoch,“ vysvětlil Vít Se-

hnálek, jediný chlapecký zástupce družstva, 

které kromě něj tvořily Gabriela Jakubíková, 

Klára Pirunčíková a Alexandra Slavíková. 

Tato čtveřice prošla lehce základními koly pl-

nými šifer a logických úloh. Se sedmi nejlep-

šími týmy si to pak před Vánocemi rozdala ve 

velkém online finále. Za 90 minut si poradila 

se 7 z celkových 12 soutěžních otázek. „Nej-

záludnější bylo pomocí šifry ascii poznat kon-

krétní hudební skladbu, nejlehčí pak anglické 

puzzle,“ shodují se soutěžící. „Jsem pyšný, že 

máme tak nadané žáky. Je vidět, že dlouho-

dobá práce s nimi opravdu přináší ovoce,“ řekl 

ředitel ZŠ TGM Opava Aleš Moravec.

Logická týmová soutěž Brloh určená žákům 

základních škol a nižších gymnázií se konala 

již podvanácté. Záštitu nad ní převzaly Ma-

sarykova univerzita a výzkumné vědecké 

centrum Ceitec. (lad)

Tým logiků zářil v kraji i republice

Den otevřených dveří na FVP
Fakulta veřejných politik (FVP) v Opavě na 

Bezručově náměstí 14 nabízí nejen zájem-

cům o studium možnost osobní návštěvy, 

a to 2. února od 10 do 18 hodin. V rámci Dne 

otevřených dveří si mohou prohlédnout bu-

dovu, specializované učebny a získat bližší 

informace o studiu včetně osobních kon-

zultací. Pro ty, kteří se nemohou dostavit 

osobně, je připravena online verze formou 

facebookové události na profilu fakulty. Při-

nese video ochutnávky studijních programů 

či poradí, jak na podání e-přihlášky. Po celou 

dobu přenosu bude možné psát dotazy do 

zpráv na facebook fakulty nebo do komentá-

řů pod jednotlivé příspěvky přímo v události. 

Celý program najdete na webových strán-

kách www.fvp.slu.cz nebo na FB stránce: 

www.facebook.com/slu.fvp. (lad)

O pohár v hodu do dálky
Již pátý ročník soutěže v hodu do dálky pro 

žáky základních škol nazvaný Házej jako 

Bára uspořádal v poslední třetině loňského 

roku baseballový a softballový oddíl SK HIT 

Opava za podpory města, České baseballo-

vé asociace a České unie sportu. Zapojilo 

se do ní rekordních 762 dětí z 9 škol okresu 

Opava. Hodnotily se výkony jednotlivců 

i celých škol, kde se započítávalo deset nej-

lepších hodů dětí z každého ročníku. Vítěz-

ná Základní škola Otická s 2 032 naházený-

mi metry získala putovní pohár pro vítěze 

za rok 2021. „Věřím, že nám tato akce mimo 

jiné pomůže přilákat i nováčky do našeho 

oddílu,“ říká Zdeněk Mateřanka, předseda 

pořádajícího SK HIT a pokračuje: „Uvítá-

me všechny zájemce ročníku narození 2007  

a mladší, zveme i jejich rodiče, které aktivně 

zapojujeme do tréninku.“ Informace o spol-

ku SK HIT Opava jsou k dispozici na www.

hitopava.cz. (lad)

Školství

Krátce



26

HLÁSKA 02/2022

DŮM UMĚNÍ A KOSTEL SV. VÁCLAVA

VÝSTAVY: MICHAL ŠKAPA – STARMAN (neónová instalace), nové výstavy 
(potrvají do 3. 4.): TRANSIT CITY (výstava/malba), JIŘÍ SIBINSKÝ – POSTŘE-
HY Z KRAJINY (výstava/digitální tisky, komentovaná prohlídka: 8. 2. v 17 h.), 
VLADANA FUCHS – PARADISE LOST (výstava/malba, socha, poezie)   

SLEZSKÉ ZEMSKÉ MUZEUM

Nádražní okruh 31, Opava, tel.: 553 622 999, www.szm.cz, szm@szm.cz

HISTORICKÁ VÝSTAVNÍ BUDOVA A MÜLLERŮV DŮM
Otevřeno Út–Ne: 9–12 a 13–17 h.
KOPTSKÉ TEXTILIE ZE SBÍRKY SZM – výstava (od 3. 2.)
OSTRAVSKO A ŠOA: K 80. VÝROČÍ KONFERENCE VE WANNSEE – výstava

ARBORETUM NOVÝ DVŮR

Otevřeno Po–Ne: 8–16 h.
VÝSTAVY: Štěpán Rak (fotografie a fotografika), Historie Arboreta Nový 
Dvůr na dobových fotografiích, Arboretum Nový Dvůr a preparáty Vi-
léma Borůvky. 

PAMÁTNÍK PETRA BEZRUČE

Otevřeno St–So: 8–12 a 13–16 h.
LITERÁRNÍ PAMĚŤ REGIONU 1918–2018 – výstava (texty, osobnosti, místa)
PRAVĚKÝ SVĚT ANEB VE STOPÁCH ZDEŇKA BURIANA (od 24. 2.)

KNIHOVNA PETRA BEZRUČE V OPAVĚ

Nádražní okruh 27, Opava, tel.: 553 821 700, okpb@opava.cz, www.okpb.cz

HLAVNÍ BUDOVA 

JAN HANZLÍK: PACIFICKÁ HŘEBENOVKA – 4 286 KM PĚŠKY Z MEXIKA 
DO KANADY – cestopisná přednáška, sál knihovny, 1. 2. v 17.30 h. (nutná 
rezervace)
NA ŠÁLEK ČAJE SE ZLATOU KNOLLOVOU: THAJSKO – cestopisná přednáš-
ka s nabídkou čaje, sál knihovny, 15. 2. v 17.30 h. (nutná rezervace)
PEGGY MARVANOVÁ: AMERICAN TRIAL RACE – přednáška s vítězkou ex-
trémního závodu horských kol z roku 2019, sál knihovny, 22. 2. v 17.30 h. 
(nutná rezervace)
TOMÁŠ HAVRÁNEK – KAMIL QUIS: ZVÍŘATA DIVOČINY – výstava fotogra-
fií, vestibul knihovny, 1.–28. 2.
VÝTVARNÍCI PRO DOBRO – výstava vánočních pohlednic vydávaných Kon-
tem Bariéry, dospělé oddělení, 1. 2. – 30. 4.
BOŘÍK FRÝBA: MYŠMAŠ – vernisáž výstavy ve spolupráci se skupinou X, 
vestibul knihovny, 1. 3. v 17 h.

POBOČKA KATEŘINKY

DAGMAR LANGOVÁ: IMUNITA – beseda s propagátorkou bylinek, zdravého 
životního stylu a poradkyní v oblasti zdraví a zdravotní prevence, 8. 2. v 17 h.
KLUB MAMINEK – karneval pro nejmenší, 23. 2. v 10 h.
MARTIN HOLUŠA: ČESKÁ PODZIMNÍ KRAJINA – fotografická výstava, 
1.–28. 2.

POBOČKA KYLEŠOVICE

TICHÁ NOC V HRADCI NAD MORAVICÍ – výstava černobílých fotografií Ji-
řího Hajduka, 1.–28. 2.

UNISFÉRA SLEZSKÉ UNIVERZITY

Fyzikální ústav, Bezručovo náměstí 13, Opava, www.unisfera.slu.cz. Promítání 
fulldome pořadů každou středu.
ZIMNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (13 min.), TAJEMNÝ OCEÁN (3D, 40 min.), 
2. 2., 17 h, ZIMNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (13 min.), EVROPA POD JIŽNÍM 
KŘÍŽEM (31 min.), 9. 2., 17 h, ZA ZATMĚNÍM NAD ANTARKTIDOU – před-
náška Petra Horálka, 16. 2., 17 h, ZIMNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (13 min.), 
BOHOVÉ A HVĚZDY STARÝCH MAYŮ (20 min.), 23. 2., 17 h

KINO ODBOJ

Hálkova 32, Opava 5, www.odboj.art
KINO – Srdce na dlani (3., 5., 11. 2. v 18 h., 20. 2. v 18.30 h., 27. 2. ve 14 h.), 
Mimořádná událost (4., 12., 19. 2. v 18 h., 5. a 26. 2. ve 20 h.), Moonfall 
(4. 2. ve 20 h.), Velký červený pes Clifford (5. 2. v 16 h.), Klan Gucci (6. 2. ve 
14 h.), C'mon C'mon (6. 2. v 17 h., 19. 2. ve 20 h.), Tajemství staré bambitky 
2 (10. 2. v 18 h., 12. 2. v 16 h., 17. 2. v 17 h., 26. 2. v 16 h.), Margrete – královna 
severu (11. 2. ve 20 h.), Paříž Texas (12. 2. ve 20 h.), Cesta domů (13. 2. ve 
14 h.), NinjaBaby (13. 2. v 16 h.), V létě ti řeknu, jak se mám (17. 2. v 19 h., 
26. 2. v 18 h.), Miloš Forman 90: Goyovy přízraky (18. 2. v 18 h.), Miloš For-
man 90: Taking off (18. 2. ve 20 h.), Zpívej 2 (19. 2. v 16 h.), Diana Spencer 
(20. 2. ve 14 h.), Dům k pověšení (20. 2. v 16 h.), Belfast (25. 2. v 18 h.), Zpráva 
o záchraně mrtvého (27. 2. v 16 h.)

KUPE

Vodárenská věž, Janská 7, Opava, tel.: 555 501 415, www.kupecko.cz
VÝSTAVY – Andělé města světla – výstava digitálních fotografií Z. Stuchlíka 

FILMOVÝ KLUB

Kino Mír, Kolářská 5, Opava, tel.: 553 712 319, www.kino.opava.org
KLAN GUCCI (7. 2., 18.00, USA, 2021, režie: Ridley Scott). Film je inspirován šo-
kujícím skutečným příběhem impéria italského módního domu, který ztvární 
řada hereckých hvězd (Al Pacino, Jeremy Irons, Jared Leto, Salma Hayek ad.).
UTÉCT (14. 2., 18.00, Dánsko, Francie a další, 2021, režie: Jonas Poher Ras-
mussen). Snímek skrze animaci a vedené rozhovory zaznamenává nebývale 
hluboké svědectví muže, který v konfrontaci s traumatizujícími vzpomínkami 
na emigraci z Afghánistánu znovuobjevuje své já a význam domova.
FRANCOUZSKÁ DEPEŠE LIBERTY, KANSAS EVENING SUN (21. 2., 18.00, USA, 
Německo, 2021, režie: Wes Anderson). Režisérova pocta Francii, francouzské 
kultuře a historii, krásným časům papírové reportážní žurnalistiky ztvárněná 
mnoha hereckými hvězdami byla vřele přijata na festivalu v Cannes.
VIZIONÁŘ MODIGLIANI (28. 2., 18.00, Itálie, 2020, režie: Valeria Parisi). Doku-
mentární film je mimořádným příběhem výjimečného avantgardního uměl-
ce, velkého buřiče a ještě většího bohéma, jehož díla balancují na pomezí 
primitivismu a italské renesance. 

SLEZSKÉ DIVADLO

Horní náměstí 13, Opava, tel.: 555 537 411 (prodej vstupenek na tel.: 555 537 
469), www.divadlo-opava.cz

  1. 2. 19.00 EDMOND sk. 5 stará – Č

  2. 2. 10.00 MRAZÍK školy + veř. – M

  3. 2. 10.00 NOC NA KARLŠTEJNĚ školy + veř. – M

  4. 2. 19.00 CYRANO Z BERGERACU sk. 4 – Č

  5. 2. 18.00 FUNNY GIRL mimo – M

  9. 2. 19.00 EDMOND sk. 2 stará – Č

10. 2. 10.00 POPELKA školy + veř. – M

12. 2. 18.00 POPELKA mimo – M

14. 2. 10.00 KRÁLOVNA KOLOBĚŽKA PRVNÍ školy + veř. – P

15. 2. 19.00 ACTION MAN sk. 5 stará – B

16. 2. 10.00 BABIČKA DRSŇAČKA školy + veř. – Č

17. 2. 19.00 CYRANO Z BERGERACU sk. 9 – Č

19. 2. 10.00 RIGOLETTO sk. D – O

20. 2. 19.00 RIGOLETTO sk. P – O

22. 2. 19.00 RIGOLETTO sk. 1 – O

23. 2. 10.00 BABIČKA DRSŇAČKA školy + veř. – Č

24. 2. 19.00 FIGAROVA SVATBA sk. 6 stará – O

25. 2. 19.00 FIGAROVA SVATBA sk. 3 stará – O

26. 2. 18.00 CYRANO Z BERGERACU sk. 7 – Č

27. 2. 14.00 MRAZÍK SVIŠTI I – M

28. 2. 19.00 FUNNY GIRL sk. M stará – M
Č = činohra, O = opera, M = muzikál, B = balet

OPAVSKÁ KULTURNÍ ORGANIZACE

Ostrožná 46, Opava, tel.: 553 791 947, www.oko-opava.cz
TŘI DNY S HATEFREE CULTURE – SVĚT BEZ NENÁVISTI – program festivalu: 
Uměl jen nastavit žílu a pak mě propleskat (audiodokument, Klub Art, 15. 2. 
v 18 h.), Hatefree? – vernisáž skupinové výstavy (Galerie Eisler, 16. 2. v 17 h.), 
Hodný, zlý a neklidný (audiodokument, Klub Art, 17. 2. v 18 h.)
RANNÍ PROBUZENÍ – cvičení pro celou rodinu s M. Ševčíkovou. 12. 2. v 9–11 h.
VÝSTAVY: HATEFREE? – výstava tvorby šestice umělkyň a umělců, kteří uka-
zují častá témata vybízející k předsudkům v jiném světle, Galerie Eisler, 17. 2. 
– 1. 5., ELIŠKA PODZIMKOVÁ: MALÝ PRINC – interaktivní výstava/ilustrace, 
Galerie Eisler, potrvá do 11. 2., ROMAN VONDROUŠ: VÝBĚR Z CYKLU PAN-
DEMIE – výstava/fotografie, foyer, potrvá do 20. 2.
EXPOZICE CESTA MĚSTA: VŮNĚ ZIMNÍ OPAVY – atmosféra historické zimní 
Opavy za dob našich prababiček, potrvá do 27. 3., PROMĚNY KATEŘINEK – 
panelová výstava velkoformátových fotografií, Opava–Kateřinky, únor – duben
GALERIE POD ŠIRÝM NEBEM: SOCHAŘSKÉ CITY – sochařská výstava, cent-
rum Opavy, komentovaná prohlídka výstavy: 23. 2. v 10 a 16 h. (nutná rezer-
vace)

KLUB ART

DUŠEVNÍ ZDRAVÍ ANEB POHLED NA SVĚT PROSTŘEDNICTVÍM ARTETE-
RAPIE – středeční přednášky se Slezským gymnáziem, 9. 2., 16.30
GYMPLBANDS – koncert studentských a učitelských kapel, 11. 2., 16.00
LUBOŠ POSPÍŠIL – koncert, 16. 2., 20.00
VYPRÁVĚNÍ A VZPOMÍNÁNÍ NA SVATOJAKUBSKOU POUŤ DO SANTIAGO 
DE COMPOSTELY – beseda s videoprojekcí, 24. 2., 17.00
MY DVA TRIO A HOSTÉ – koncert a křest debutového alba, speciální host: 
Bužma, 25. 2., 19.00
ELECTRO SWING: DR. ZEPPELIN & RADIM NOWAK – party, 26. 2., 20.00
IMPROSHOW – Frýdeckomístecké improvizační divadlo, 4. 3., 19.00

Kalendář akcíKulturní kalendář
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PADESÁTNÍK NA PŘÍRODUPADESÁTNÍK NA PŘÍRODU

www.semix.cz  I  www.zdravyzivot.com
Automaty pro prodej výrobků z klíčených luštěnin
jsou podpořeny z Programu rozvoje venkova.

Instantní klíčené luštěniny, ale také slané i sladké müsli tyčinky z klíčených obilovin a luštěnin si mohou dopřát nakupující obchodního domu Breda ze dvou 
nově instalovaných automatů. V obchodním domě je najdou už od února. „Chtěli bychom posouvat styl rychlého stravování a nabízet lidem zdravější 
alternativy svačinek“, vysvětluje Ing. Michal Čižmár, ředitel společnosti Semix Pluso snahu o přiblížení prodeje celozrnných produktů směrem k zákazníkovi.

Automat nejenže umožní lidem vylovit si svou zdravou svačinku bez přidaného cukru bez nutnosti procházení obchodem, ale také přispěje na dobrou věc. 
Padesát halířů z každého výrobku zakoupeného v prodejním automatu věnuje společnost na podporu svých ekologických projektů.

Semix se dlouhodobě stará o 82 hektarů půdy v katastrech obcí Dolní Benešov, Kozmice, Kobeřice, Raduň, Krčmaň u Olomouce a Valašská Bystřice a Opava. 
Nejznámější a největší ze zmíněných lokalit jsou Kozmické ptačí louky, ve které se již dva roky pasou exmoorské koně. Na přelomu května a června 2022 
k nim přibude také Skotský náhorní skot.

(do 28. 2.), stálé výstavy: Opava železniční (na plotě u parkoviště), Kurt na-
furt (výstava Kurta Gebauera)
KINO (začátky v 18 h., není-li uvedeno jinak) – Spencer (1. 2.), Stingl – Malý 
velký Okima (2. 2.), Drazí soudruzi (8. 2. v 16 h. pro seniory), Mimořádná 
událost (8. 2.), Utéct (9. 2.), Hrdina (15. 2.), Kafe a cigára (16. 2.), Srdce na 
dlani (22. 2. v 16 h. pro seniory), Kryštof (22. 2.), Haute Couture (23. 2.), Sal-
vador Dalí: Raná léta (24. 2.)  
AKCE – Komentovaná prohlídka k výstavě Andělé města světla (17. 2. 
v 18 h.): povídání o vědě a umění se Z. Stuchlíkem, Jánské Koupele – Zánik 
slávy věhlasných lázní (18. 2. v 18 h.): přednáška P. Zahnaše o historii lázní 
doplněná o prezentaci dobových fotografií

STŘEDISKO VOLNÉHO ČASU OPAVA

Jaselská 4, Husova 17, Opava, tel.: 553 712 100, 553 623 276, info@svcopava.cz, 
www.svcopava.cz
MINIZOO PRO VEŘEJNOST – přijďte se podívat na zvířátka a můžete jim při-
nést i něco na zub (ovoce, zelenina, zrní, staré pečivo), 6., 13., 20., 27. 2., 9.00–
12.00, SVČ Husova, ŠKOLA ESKYMOVÁNÍ – kajakářská příprava v bazénu pro 
vodáky i veřejnost, 5., 12., 19., 26. 2., 18.00–19.00, ŠKOLA BRUSLENÍ 2022 – 
pro děti od 5 let, zimní stadion, 6., 13., 20., 27. 2. 7.45–8.45, KURZ KERAMIKY 

PRO DOSPĚLÉ – pod vedením profesionální keramičky, 6 lekcí, 14. 2. – 28. 3. 
17.00–20.00, MUZEUM AUTÍČEK – Zámek Příseka a jihlavské podzemí, výlet 
pro děti i rodiče, 24. 2., MASOPUSTNÍ KARNEVAL – zábava pro malé i větší 
děti a jejich doprovod v maskách, Dolní náměstí, 27. 2., 15.00, PŘÍMĚSTSKÝ 
TÁBOR „JARNÍ PRÁZDNINY 2022“ – 21.–25. 2., každý den jiný program, více 
info na www.svcopava.cz

LOUTKOVÉ DIVADLO OPAVA

Středisko volného času Opava, Husova 17, Opava, tel.: 553 615 609, loutkove-
divadlo@svcopava.cz, www.loutkovedivadlo.svcopava.cz. Předprodej vstupenek 
hodinu před představením v pokladně divadla a na některá představení ve Sluně.
KOCOUREK MODROOČKO – DS Sáček LD SVČ, pro děti od 3 let, 6. 2., 10.00 a 
16.00, JAK PROFESOR K TITULU PŘIŠEL – Siesta LD SVČ, předprodej vstupe-
nek – soubor, 11. 2., 19.00, TUČŇÁKŮV VÝLET – Divadlo Krab Praha, pro děti 
od 3 let, 13. 2., 10.00 a 16.00, ZTRACENÝ DÁREK – Rodinné divadlo Rarášci LD 
SVČ, pro děti od 4 let, 20. 2., 10.00 a 16.00, Z POHÁDKY DO POHÁDKY – DDS 
Štěkátko LD SVČ, pro děti od 3 let, 27. 2., 10.00 a 16.00, OŠKLIVÉ KÁČÁTKO – 
Divadlo U staré herečky Hradec Králové, pro děti od 3 let, 6. 3., 10.00 a 16.00

Za obsah sdělení v Kulturním kalendáři odpovídají oznamovatelé akcí.

Křest komiksu o Joy Adamsonové
Život světoznámé ochránkyně přírody 

a opavské rodačky Joy Adamsonové převedli 

autorka jejího životopisu Zuzana Beranová 

a ilustrátor Oldřich Hyvnar do komiksové 

podoby. V neděli 27. února ve 14 hodin je-

jich publikaci Dlouhé safari z Opavy do Keni 

s podtitulem Životopis Joy Adamsonové 

čeká na Dolním náměstí slavnostní křest 

a zájemci si ji tam mohou koupit i nechat au-

tory podepsat. V prodeji pak komiks bude od 

pondělí 28. února v Turistickém informačním 

centru Opava. (mot)

Fotografická soutěž pro mladé 
Sdružení historických sídel Čech, Moravy a 

Slezska vyhlásilo, již patnáctý ročník soutěže 

Mladí fotografují památky, kterou garantuje 

Rada Evropy. Určená je pro žáky a studenty 

základních a středních škol, jejich fotogra-

fie by měly vyjadřovat hlavní myšlenky Dnů 

evropského dědictví. Zachytit mohou napří-

klad historické budovy a zahrady, venkov-

ské a městské krajiny, uznávané památkové 

hodnoty či neobvyklé krásy. Jde o jednu z 

největších světových akcí pro mladé na tom-

to poli, která má za cíl podpořit jejich zájem 

a znalosti o naši kulturu. Uzávěrka soutěže je 

20. března, více informací k jejím pravidlům 

najdete na www.historickasidla.cz. (lad)

V Klubu Art zahrají studenti a učitelé
Pestrou škálu hudebních stylů od jazzu přes 

alternativu až po rock a metal nabídne be-

nefiční koncert studentských a učitelských 

kapel ze Slezského gymnázia. Tradiční akce 

s názvem GymplBands se uskuteční v Klubu 

Art v pátek 11. února od 16 hodin. Vstupenky 

jsou v prodeji na Slezském gymnáziu za 70 

korun nebo při vstupu přímo na místě. (mot)

Kulturní kalendář v Hlásce je limitován místem. Na stránkách zpravodaje jsou zveřejněny jen akce tradičních kamenných institucí.  

Seznam všech akcí včetně sportovních, kurzů a workshopů je publikován v Kalendáři akcí umístěném na titulní straně webu města 
www.opava-city.cz. Příspěvky do kalendáře zasílejte vždy do 12. dne v měsíci na e-mail: kalendar@opava-city.cz.

Kalendář akcíKulturní kalendář

Inzerce

Krátce
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ALICE S.

KAŠLI !

NELEJ !

PRVE OTOK

R.S.C. NE !

ŘEV TET

UFON ML

U SKLA

V DARY

Z VEJCE „E“

5 + 4 9

9 5 4

8 6 3

9 1 7 5 2 6

8 6 3 9 7 2

3 2 6

3 6 8

2 9 + 1

Pomůcka:

Představa
Mauglího 

druh
Ranní 
vláha

Rumunský 
přítok 

Dunaje
Protein

Slovensky 
„pochodně“

Čest
Sídlo  

v Nigeru
Pašované 

zboží

Odnímat 
horní část 

(slovensky)

Německy 
„červený“

Dezertér
Dojemný film 

(expr.)

Nadezdívka 
nad hlavní 

římsou

Aney, manoel,
Olt, yet

Otrok 
(zastar.)

Production 
Part Approval 

Process

Zpomalovací 
zařízení

Krajina 
kolem

Chaplinova 
žena

Umělá bytost

Zubní výplně
Dř. portug. 

platidlo

1. DÍL 
TAJENKY

 

Domácky 
Eliška

Části svíček Nechť Skoba

Domácí 
hlídač

Žen. jméno 
(22. 4.)

Anglicky 
„ještě“

Značka  
miliampéru

Policista 
(slang.)

Anglicky 
„závist“

Model Fordu

Inic. básn. 
Neumanna

Důvtip Rmut

Odplata 
za zlo

Anglicky 
„sedm“

Malý dvůr
Mořská vydra Lehký beton

Srdečnice
Domácky 

Miluše

2. DÍL 
TAJENKY

Proud 
(básn.)

Zápor
Slovensky 

„jmelí“ Stará lotyšská 
mince

Zn. asfalt. 
lepenky

Prof. karat. 
asociace Vření

Název zn. 
poloměru

Oslí 
citoslovce

Látkové 
skupenství

Inic. dirig. 
Vlacha

Letecké 
opravny

Primát
SPZ Žiaru
nad Hron.

MPZ aut 
Turecka

Řím. čísly 51

Telegrafní 
tečka

3. DÍL 
TAJENKY

Sarmat

Primitivní 
papírovina

Český 
písničkář 

(Karel)

Boxerské 
zápasiště

Únorová křížovka
Šaty. Žena se nakrucuje před zrcadlem a předvádí se manželovi ve svých nových šatech: „Líbí se ti, drahoušku?“ „Líbí se mi moc, Maruško.“ 
(Reakci ženy se dozvíte z tajenky křížovky.)

Vážení čtenáři, tři vylosovaní výherci, kteří nám zašlou správné 

znění tajenky křížovky, od nás získají balíček propagačních předmětů 

města. Zvlášť vylosujeme jednoho výherce, který nám zašle správné 

odpovědi na přesmyčky, sudoku i  křížovku. Ten také navíc obdrží 

knihu Proměny Opavy. Své odpovědi zasílejte do 12. února, a to buď 

na adresu: Magistrát města Opavy, redakce Hlásky, Horní náměstí 69, 

746  01 Opava, nebo e-mailem: zabava@opava-city.cz. Odevzdat 

je můžete také na podatelně magistrátu. Tajenka lednové křížovky 

zní: věřme, že rok 2022 už zlé karty nerozdá. Řešení sudoku je: 23456, 

45326, 16435 = láska, skála, hasák. Přesmyčky – U Jaktařské brány,  

U Opavice, U Synagogy, U Střelnice, U Lesíka, U Pevnůstky, U Cukro-

varu, U Trojice, U Dráhy, U Lučního mlýna. Dárkový balíček si v redakci 

Hlásky mohou vyzvednout: Jana Vaněčková, Martin Vágner a Marek 

Lokoč. Deštník navíc získá: Eva Polzerová.

Přesmyčky
Lovná zvěř a šelmy našeho regionu. Přesmýknutím hlásek dosta-

neme jména deseti druhů lovné zvěře nebo šelem, vyskytujících se 

v našeho regionu. Interpunkční znaménka do řešení nepatří.

Sudoku a prvočísla
Existuje pět dvojic dvojciferných prvočísel, jejichž součet je 100. Na-

příklad: 11+89=100. Dokážete nalézt čtyři zbývající dvojice prvo-
čísel bez užití tabulek? Své řešení si pak můžete porovnat s výsled-

kem na podbarvených políčkách v 1., 3., 7. a 9. řádku sudoku, které 

řešíme běžným způsobem. Podbarvené dvojice bereme jako dvojci-

ferná čísla. 

Zábava
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Malá Bystřice Opava Otice

Foto CH 

21334

Foto KO 

18278

Foto KO 

21324

Rekreační chata Komerční objekt Komerční objekt

5.200.000 Kč 9.990.000 Kč Cena v RK

Opava Opava Litultovice

Foto BT 21376 Foto BT 21181 Foto BT 21387

Byt 3+kk Byt 3+1 Byt 3+kk

3.990.000 Kč 4.360.000 Kč 2.500.000 Kč

Opava Kravaře Opava

Foto RD 21269 Foto RD 22009 Foto BT 21356

Ideální ½ RD RD 5+1 Luxusní byt

3.450.000 Kč 3.800.000 Kč Cena v RK

Opava, Masarykova třída 25

553 716 551

1realitka@1realitka.cz

www.1realitka.cz

V realitách jako doma. Už od roku 1992

Ing. Ondřej Veselý, MBA, Tomáš Kořistka, Renáta Gratzová, Ing. Václav Hořínek,  

Jana Martínková, Mgr. Jiří Kubica, Eva Schröterová, Pavlína Lichá 

Aktuální nabídku najdete na našich vývěskách nebo na stránkách

www.1realitka.cz

ONLINE
Nově můžete o příspěvek 
z Fondu prevence žádat

na očkování pro
čtyřčlennou rodinu 

Kčaž
Získejte

Přihlaste se k nám 
do 31. března 2022

Klientské centrum

Opava 
Pekařská 101/7

KLINIKA 
NEUROINTERVENČNÍ 
LÉČBY ZAD

KDE NÁS NAJDETE?

EuroPainClinics OSTRAVA
Zdravotní středisko Mediland – 1. patro 
Zdeňka Chalabaly 3041/2
700 30  Ostrava-Bělský Les

E-mail: ostrava@europainclinics.cz
www.europainclinics.cz

SPECIALIZOVANÉ KLINICKÉ PRACOVIŠTĚ
LÉČBY BOLESTI ZAD A VELKÝCH KLOUBŮ
•  Precizní diagnostika bolesti zad

•  Široké spektrum neurointervenčních výkonů na páteři

•  Léčba bolesti bederní páteře bez nebo s výhřezem 
meziobratlové ploténky

•  Léčba přetrvávající nebo nově vzniklé bolesti 
po operaci zad 

•  Rychlejší rekonvalescence a návrat ke každodenním 
činnostem a do zaměstnání

PÉČE HRAZENÁ POJIŠŤOVNAMI RBP, ZP MV, OZP, VoZP, ČPZP

Váš život opět naplno, bez bolesti zad

JAK SE OBJEDNAT:

Tel.: +420 725 932 702  
www.ekonzultace.cz

Inzerce
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Kolektiv pečovatelek. Foto: Seniorcentrum Opava

Terénní pečovatelská služba slaví třicítku

Opravárna se v únoru znovu otevře 

O
pavské Seniorcentrum si v lednu při-

pomnělo významné jubileum. Před 

třiceti lety, 2. ledna 1992, bylo totiž 

zahájeno poskytování pečovatelské služby 

terénní formou. Pracovnice začaly docházet 

a dojíždět přímo do domácností seniorů na 

území celého města Opavy. „Díky náročné 

práci zaměstnanců Seniorcentra, zejména pra-

covníků přímé péče, kteří často berou svou práci 

jako poslání, tak mohou setrvat ve svém domá-

cím prostředí bez nutnosti umístění v zařízení 

s celodenní péčí,“ uvedla vedoucí pečovatelské 

služby Karolína Veselá. V roce 2020 začala být 

služba poskytována také lidem od 27 let s tě-

lesným a zdravotním postižením. (lad)

V
elký ohlas u lidí z Opavy i širokého 

okolí získala takzvaná Opravárna. 

V rámci tohoto společného projek-

tu, na kterém participují organizace Asekol, 

Charita Opava a MS kraj, si mohou zájemci 

nechat zdarma diagnostikovat porouchané 

elektro a v případě menších závad si ho po 

spravení rovnou odnést domů. 

Opravárna bude fungovat jednou měsíčně 

až do července 2022, nejbližší možnost ji na-

vštívit je v sobotu 5. února. Otevřena bude 

v zelené kontejnerové sestavě před areálem 

Chráněných dílen Charity Opava na ulici Pře-

myslovců č. 37 v Jaktaři od 9 do 17 hodin. 

Pokud nefunkční spotřebič opravit nepůjde, 

mohou ho lidé předat v areálu Chráněných 

dílen Charity k ekologické likvidaci a podpo-

řit tím práci zdravotně postižených.

„Opravujeme menší elektrospotřebiče, jako 

varné konvice, žehličky, fény, ale také televize 

nebo mikrovlnky. Na místě opravíme i prač-

ky, lednice nebo třeba myčky, lidé je k nám 

ale musí přivézt,” vysvětluje technik Mojmír 

Wallin a upozorňuje: „Neprovádíme opravy 

mobilních telefonů ani tabletů.“

Důvodů navštívit Opravárnu může být více. 

Hned vedle ní bude totiž v době jejího pro-

vozu otevřen prodejní sklad plný dárkového 

zboží Chráněných dílen Charity. Sehnat tady 

tak můžete třeba originální dárek na Valentý-

na. Navíc budete zapojeni i do soutěže. Každý, 

kdo přinese pokažené elektro k diagnostice, 

bude totiž zařazen do slosování o pět pětiset-

korunových poukázek na tyto výrobky. (lad)

Spolupráce BK a Charity pokračuje 
Z dodatečného Ježíška se počátkem ledna 

mohli těšit klienti sociálně terapeutické díl-

ny Charity Opava Radost. Basketbalový klub 

(BK) Opava jim totiž prostřednictvím ředitelky 

marketingu předal vánoční dárky – kalendáře 

zobrazující opavské basketbalisty a fanouš-

kovské náramky BK Opava s novým logem 

klubu. Dárky klienty velmi potěšili, chybět ne-

mohlo ani společné focení do sbírky, zachycu-

jící spolupráci s opavským BK. Ten už několik 

let pro klienty Radosti připravuje například 

speciální tréninky a zápasy v hale a spoluprá-

ce bude pokračovat i letos. Pokud to situace 

dovolí, budou klienti vždy při domácích zá-

pasech nabízet kávu ve své pojízdné kavárně, 

chystá se i návštěva borců BK v nově zrekon-

struovaných prostorách Radosti v Jaktaři. Svě-

řenci trenéra Petra Czudka si tady budou moci 

za asistence klientů vyzkoušet práci v nových 

charitních dílnách. (lad)

Speciální mobil pro nevidomé
Klienti Domu sv. Cyrila a Metoděje pro zra-

kově postižené ve Vlaštovičkách získali díky 

podpoře Moneta Money Bank speciální 

smart telefon. Kromě běžných funkcí a hla-

sového výstupu má navíc zvětšovací lupu, 

kterou využijí osoby se zbytky zraku napří-

klad pro čtení jízdních řádů nebo cenovek 

v obchodě. Aplikace Book Reader dokáže 

předčítat knihy nebo písemné dokumen-

ty. Telefon je vybavený i mapovou aplikací, 

která klientům usnadní samostatný pohyb 

a prostorovou orientaci a umožní jim tak 

mnohem větší samostatnost. (lad)

Ocenění za reportáž o Chráněných dílnách 
Redaktor Radia Proglas Antonín Žolnerčík 

obdržel Čestné uznání Vládního výboru pro 

osoby se zdravotním postižením za rozhlaso-

vou reportáž o Chráněných dílnách Charity 

Opava. Uznání mu bylo uděleno v kategorii 

Publicistické práce zaměřené na téma zdra-

votního postižení. Půlhodinový pořad, ve 

kterém vystupují zaměstnanci Chráněných 

dílen, odvysílalo Radio Proglas premiérově 

loni v červnu. Pustit si ho můžete ze záznamu 

na stránkách Charity Opava. (lad)

SFC myslí i na druhé
Představitelé Slezského fotbalového clubu 

(SFC) se rozhodli ve spolupráci s Fotbalo-

vým andělem přispět na dobrou věc a pod-

pořit šestiletého nemocného Sebastiana. 

Prostřednictvím aukce, v níž prodávali dresy 

klubu, vybrali více než 70 tisíc korun. Ty ro-

dině předali na sklonku loňského roku v den 

Sebíkových šestých narozenin, ke kterým 

chlapec dostal od klubu ještě drobné dárky 

a dres SFC se svým jménem. Letos v lednu 

se hráči, trenéři i zaměstnanci SFC premiéro-

vě zapojili také do tradiční Tříkrálové sbírky 

Charity Opava. (lad)

Sociální služby
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FERRAM
Podporované obory:
• mechanik seřizovač

• obráběč kovů

• strojní mechanik

• strojírenské práce

• nástrojář

Dostupné střední školy  
s požadovanými obory:

Opava:  www.sst.opava.cz, www.sspu-opava.cz

Krnov: www.sspkrnov.cz

Ostrava: www.vitkovickastredni.cz

Studentům strojírenských oborů nabízí:

•   Osobní prohlídku výrobního provozu  
s kamarády i s rodiči

•   Placený odborný výcvik (min. 60,-/hod.,  

možný výdělek až 8.000,-/měsíc) 

•  Instruktora odborného výcviku na pracovišti

•  Stipendijní program (až 2.400,-/Q)

•  Podporu strojírenských soutěží 

•  Úhradu pracovních oděvů 

•  Dotované stravování v závodní jídelně

•  Brigády

FERRAM, a.s., Vávrovická 275/89, 747 07 Opava • www.ferram.cz • prace@ferram.cz • +420 731 545 418, +420 553 608 640

FERRAM, a.s. již od svého vzniku aktivně podporuje studenty  

technických oborů, a především i jejich praktický odborný výcvik.  

VOLNÁ MÍSTA ZDE

Inzerce

I postižení mohou volný čas trávit aktivně

Elim nabízí pomoc rodinám s dětmi

T
ři opavské organizace – Klub přátel 

zdravotně postižených Eliška, míst-

ní pobočka Společnosti pro podpo-

ru lidí s mentálním postižením a Středisko 

volného času (SVČ) – se rozhodly spojit síly 

a společně vytvořit projekt, který by osobám 

s mentálním, tělesným či kombinovaným 

postižením a klientům s poruchami autistic-

kého spektra pomohl aktivně využívat vol-

ný čas. Zaměřený je sice především na děti 

a mládež, zapojit umí ale i dospělé.  

„Myšlenka pustit se do daného projektu se 

zrodila na jednání, kde se sešli zástupci orga-

nizací pečujících o handicapované, pracovníci 

odborů školství a sociálních věcí magistrátu 

a Střediska volného času. Vznikl na základě po-

žadavků a potřeb klientů, a podpořilo ho, a to 

nejen finančně, město Opava,“ říká náměstek 

primátora Petr Orieščík a vysvětluje: „Pro-

jekt by měl lidem s postižením pomoci rozvíjet 

osobní vlastnosti a charakter, získat větší jisto-

tu při sebeprosazování a uvědomit si své reálné 

možnosti a schopnosti.“

Klienti se budou moci zapojit do celé řady 

aktivit. Těšit se mohou například na plavání 

či aquaterapii v bazénu, hru boccia, stolní 

tenis a jiné sportovní a pohybové hry. Při-

praveny jsou pro ně různé kurzy, arteterapie, 

taneční lekce či turistický kroužek. Chybět 

nebudou ani rekondiční víkendové pobyty, 

které budou probíhat v malebném prostře-

dí Jeseníků či Beskyd, nebo letní příměstský 

tábor. „Na ten se s námi vydá dvacítka dětí, 

kterým se bude věnovat deset asistentů. Ti se 

je budou prostřednictvím zážitkových aktivit 

snažit naučit základy každodenních doved-

ností a ukázat jim příklady chování v běž-

ných situacích, pro osoby s postižením však 

často složitých, někdy až nepřekonatelných. 

Jde například o osobní hygienu, nakupování, 

cestování hromadnou dopravou, stravování 

v restauraci a řadu dalších,“ nastínila zamě-

ření tábora ředitelka SVČ Soňa Wenzelová 

a dodala: „Budeme se snažit najít návod k ře-

šení nepředvídatelných změn v běžném životě 

osob se zdravotním postižením, důraz bude 

kladen na týmovou spolupráci.”

Projekt samozřejmě počítá i se spoluprací ro-

diny a dalších. V rámci školní praxe se do něj 

například jako asistenti zapojí studenti Men-

delova gymnázia a Slezské univerzity.  (red)

J
e vaše rodina v obtížné situaci? Pak se 

neváhejte obrátit na obecně prospěš-

nou společnost Elim Opava, která mimo 

jiné nabízí i sociálně aktivizační služby (SAS) 

pro rodiny s dětmi. 

Pomoci vám může při rozvoji rodičovských 

i finančních dovedností, nácviku hospodaře-

ní, péče o dítě a činností v domácnosti, při vý-

chovně vzdělávacích problémech dětí nebo 

při zajištění vyhovujícího bydlení. „Nabízíme 

také poradenství v oblasti sociálních dávek, 

při hledání a udržení zaměstnání, doprovod 

k lékaři, na úřad či do jiných institucí, i paletu 

volnočasových aktivit pro celou rodinu. A lze 

se určitě domluvit na individuální konzultaci 

k řešení nejen těchto, ale i dalších témat,” říká 

sociální pracovnice SAS Kateřina Olszowská.

Služba je bezplatná a je realizována v domác-

nostech klientů i v Elimu na Rolnické ulici. Ko-

ordinátorku služby lze kontaktovat na tel.: 775 

591 986 nebo e-mailu: sas@elimopava.cz. Více 

na webu www.elimopava.cz. (lad)

Sociální služby
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Naše zkušenosti, Vaše spokojenost

Postaráme se o prodej nebo pronájem Vaší nemovitosti

Inzerce

Foto: Charita Opava

Opavané byli v Tříkrálové sbírce štědří

C
elkem 125 tříkrálových pokladniček 

z Opavy rozpečetili v pátek 21. ledna 

pod dohledem zaměstnanců magist-

rátu pracovníci Charity Opava. Na stole se vr-

šily komínky mincí a štosy bankovek, jejichž 

hodnota stále narůstala. Již po dvou hodi-

nách počítání bylo jasné, že ačkoliv Tříkrálo-

vá sbírka probíhala opět za ztížených epide-

miologických podmínek, překonala výsledek 

z předešlého roku, a to skoro o čtvrt milionu. 

Vybralo se téměř 642 tisíc korun!

Zatímco loni nemohli koledníci z důvodu 

nouzového stavu chodit do domácností vů-

bec, letos to bylo možné alespoň v omezené 

míře. „Po domácnostech koledovalo necelých 

osmdesát skupinek, což je výrazně méně než 

před epidemií,“ upřesňuje koordinátorka sbír-

ky Marie Hanušová. Charita proto opět po-

kladničky umístila i na různá místa, například 

do lékáren, prodejen a podobně. Dárci mohli 

přispět také online. 

Pořadatelé zároveň připravili několik veřej-

ných akcí, kde se mohli lidé s Třemi králi – 

Kašparem, Melicharem a Baltazarem setkat 

a přispět jim do kasičky. Jedna z nich pro-

běhla v opravené konkatedrále Nanebevzetí 

Panny Marie pod názvem „Tříkrálová neděle,“ 

kde si lidé mohli ještě užít vánoční atmo-

sféru, podívat se na betlém a vyslechnout 

krátké varhanní koncerty. Na koledníky lidé 

mohli netradičně narazit i v opavské hale na 

zápasech BK Opava (na snímku nahoře). Za-

pojily se i celé organizace, například SFC. Tři 

králové při svých návštěvách nevynechali ani 

opavskou radnici (na snímku vlevo), kde do 

sbírky přispěli nejen členové vedeni města, 

ale i zaměstnanci magistrátu.  

Loni se v Opavě vybralo necelých 393 ti-

síc korun, které lidé vhodili do pokladniček 

umístěných v obchodech, lékárnách a na 

dalších místech. „Letos lidé do těchto poklad-

niček přispívali výrazně méně, naopak tam, 

kde chodili koledníci, byli značně štědřejší,“ vy-

světluje Marie Hanušová.

Částka za celé Opavsko nebyla v době uzá-

věrky Hlásky ještě sečtena. Charita Opava ji 

zveřejní na svém webu www.charitaopava.cz 

a také na facebooku. „Všem dárcům, ale i těm, 

kteří se na Tříkrálové sbírce podíleli jako organi-

zátoři, ze srdce děkujeme,“ uzavírá Hanušová.

Výnosy letošní sbírky jsou určeny k rozšíření by-

dlení pro lidi s mentálním znevýhodněním a pro 

terénní služby Charity Opava, tedy pečovatel-

skou, ošetřovatelskou a hospicovou péči. 

Sociální služby


